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Αντικείμενο της παρούσας πτυχιακής εργασίας είναι η 

επανάχρηση του Καποδιστριακού Ορφανοτροφείου 

(Φυλακές) στο νησί της Αίγινας. Πρόκειται για το πρώτο 

δημόσιο κτήριο της νεότερης Ελλάδος, που ανεγέρθηκε 

κατά το χρονικό διάστημα 1828-1829 από τον Κυβερνήτη 

Ιωάννη Καποδίστρια για να στεγάσει τα ορφανά του Αγώνα 

της ανεξαρτησίας. Το μνημειακό μέγεθος του κτηρίου, η 

τυπολογία του και η λιτή, κλασσική μορφή του το καθιστούν 

ένα από τα πιο σημαντικά κτήρια της Καποδιστριακής 

περιόδου. Το κτήριο λειτούργησε ως ορφανοτροφείο για 

μικρό διάστημα έως το 1834, αποτελώντας ταυτόχρονα 

πνευματικό κέντρο καθώς στέγαζε αλληλοδιδακτικό σχολείο, 

βιβλιοθήκη, αρχαιολογικό μουσείο και εργαστήρια τεχνών 

για τη μαθητεία των τροφίμων. Στη συνέχεια 

χρησιμοποιήθηκε διαδοχικά για διάφορες χρήσεις με 

κυριότερη τη χρήση του ως φυλακή (1880-1985) 

Το 1995 το Υπουργείου Πολιτισμού ξεκίνησε την 

αποκατάσταση και μετατροπή του σε Διαχρονικό Μουσείο 

της Αίγινας, οι εργασίες όμως διακόπηκαν το 2003 και 

έκτοτε το κτήριο παραμένει κενό, ημιτελές και αναξιοποίητο. 

Η παρούσα πρόταση επιχειρεί να αναβιώσει την αρχική 

σύλληψη του Καποδίστρια για τη δημιουργία ενός 

πνευματικού κέντρου εκπαίδευσης και τεχνών. Στο κτήριο 

προτείνουμε να λειτουργήσει Σχολή Καλών και 

Εφαρμοσμένων Τεχνών με ξενώνες για τη φιλοξενία 

σπουδαστών από διάφορες χώρες και εργαστήρια 

ζωγραφικής, γλυπτικής, κεραμικής, υφαντουργίας κ.α. 

Ταυτόχρονα το κτήριο θα είναι ανοιχτό για το κοινό με 

εκθετήρια και πωλητήρια έργων, αίθουσα εκδηλώσεων και 

Μουσείο Εκμαγείων. Έτσι πιστεύουμε ότι θα αποτελεί πόλο 

έλξης για τους επισκέπτες του νησιού. 

 

 

 

  

Εικόνα 1 Τοπογραφικό διάγραμμα της πόλης της Αίγινας. Πηγή: Αναστήλωση-Συντήρηση-Προστασία 
Μνημείων και Συνόλων, Υπουργείο Πολιτισμού, Τεχνική Περιοδική έκδοση, Τόμος Γ’, Αθήνα 1993 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
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Το χρονικό αυτής της πτυχιακής εργασίας ξεκινά τον 

Αύγουστο του 2012, όταν σε μια επίσκεψή μας στην Αίγινα 

(τόπο καταγωγής της Παν. Γεννίτσαρη) φωτογραφίσαμε 

διάφορα κτήρια αναζητώντας ένα ενδιαφέρον θέμα. 

Στη συνέχεια παρουσιάσαμε αυτό το υλικό στην 

επιβλέπουσα καθηγήτριά μας Δέσποινα Λαγογιάννη, η 

οποία μας προσανατόλισε με ενθουσιασμό στην επιλογή 

του Καποδιστριακού Ορφανοτροφείου. Εκείνη τη χρονική 

στιγμή δεν μπορούσαμε να συνειδητοποιήσουμε το μέγεθος 

του εγχειρήματος, ούτε το εύρος ή το βάθος της έρευνας 

που απαιτούσε. 

Τα βήματα που ακολουθήσαμε είναι τα εξής: 

 Επισκέψεις στο κτήριο και ενημέρωση των 

σχεδίων αποτύπωσης με την υφιστάμενη σήμερα 

κατάσταση. 

Ας σημειωθεί ότι απαιτήθηκε άδεια από τη ΚΣΤ’ Εφορεία 

Αρχαιοτήτων και σε κάθε επίσκεψή μας ήταν παρών 

φύλακας αρχαιοτήτων (Διονύσιος Μπήτρος). 

 

 Συλλογή στοιχείων και ιστορική έρευνα 

Για το σκοπό αυτό επισκεφθήκαμε το Δημαρχείο Αίγινας, τη 

βιβλιοθήκη Αίγινας, την Πολεοδομία Πειραιά, τη Διεύθυνση 

Μουσείων του Υπουργείου Πολιτισμού, την Ελληνική 

Αρχαιολογική Εταιρεία, το τμήμα χειρογράφων της Εθνικής 

Βιβλιοθήκης, τη βιβλιοθήκη του Τ.Ε.Ε. στην Αθήνα, τη 

βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Πατρών, το αρχείο χαρτών 

του ΥΠΕΚΑ και τα Γενικά Αρχεία του Κράτους. 

 

 Καθορισμός νέας χρήσης του κτηρίου και 

κατάρτιση κτιριολογικού προγράμματος. 

Εξετάσαμε παλαιότερες προτάσεις που είχαν υποβληθεί στο 

Δήμο Αίγινας. Για την τεκμηρίωση της πρότασής μας 

επισκεφθήκαμε τη Σχολή Καλών Τεχνών στην Αθήνα και 

συζητήσαμε με τον ομότιμο καθηγητή της ΑΣΚΤ ζωγράφο 

και χαράκτη Ζαχαρία Αρβανίτη, ο οποίος υπήρξε υπεύθυνος 

του ξενώνα της Σχολής στην Ύδρα. Αποκλείσαμε το 

ενδεχόμενο μετατροπής του Καποδιστριακού 

Ορφανοτροφείου σε παράρτημα και ξενώνα της ΑΣΚΤ. 

Συζητήσαμε επίσης με το γλύπτη και καθηγητή της 

Αρχιτεκτονικής Σχολής του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου 

Θράκης Αντώνη Μιχαηλίδη την ιδέα της πρόσκλησης και 

φιλοξενίας διεθνών καλλιτεχνών, πρακτική που εφαρμόζεται 

στο εξωτερικό. Σιγά-σιγά μορφοποιήθηκε η πρότασή μας σε 

μια ιδιόμορφη Σχολή Καλών και Εφαρμοσμένων Τεχνών, η 

οποία θα λειτουργεί μέσα σε ένα Μουσείο Εκμαγείων 

αρχαίων γλυπτών και θα είναι ανοιχτή για το ευρύ κοινό 

συνδυάζοντας πολιτιστικές, ψυχαγωγικές και εμπορικές 

λειτουργίες. 

 

 Αρχιτεκτονικός Σχεδιασμός 

Οι επεμβάσεις που προτείνουμε είναι λιτές, διακριτές ως 

προς το αυθεντικό κτήριο και αναστρέψιμες. 

Χρησιμοποιούμε μεταλλικά φέροντα στοιχεία, γυψοσανίδα, 

γυαλί και κουφώματα αλουμινίου. Υιοθετούμε σύγχρονα 

υλικά που σηματοδοτούν τη μοντέρνα αρχιτεκτονική 

ενταγμένα όμως στο πνεύμα του κλασικισμού. 

Αρχικά η προσέγγισή μας ήταν περισσότερο απλή και ήπια. 

Στην πορεία μας ζητήθηκε να σχεδιάσουμε την προσθήκη 

ενός αμφιθεάτρου σαν ακαδημαϊκή άσκηση. Επιλέξαμε να 

το εντάξουμε στο χώρο της εσωτερικής αυλής σε υπόγεια 

στάθμη με ορατό στο επίπεδο του εδάφους μόνο το χώρο 

του lobby, σαν ένα διαφανές ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο. 

 

Σημαντική υπήρξε η συμβολή της Διεύθυνσης Μουσείων του 

ΥΠ.ΠΟ που μας διέθεσε τη μελέτη του Γραφείου Δοξιάδη για 

τη μετατροπή του κτηρίου σε Διαχρονικό Μουσείο. Ο 

αρχιτέκτων Θανάσης Κουκούβελος, ο οποίος υπήρξε εκ των 

επιβλεπόντων μηχανικών του έργου, συναντήθηκε μαζί μας 

δύο φορές δίνοντάς μας πληροφορίες για τεχνικά ζητήματα 

που αντιμετώπισαν. 

 

Η αρχιτέκτων Μάρω Καρδαμίτση-Αδάμη, ομότιμη 

καθηγήτρια της Αρχιτεκτονικής Σχολής Ε.Μ.Π., έχει 

ασχοληθεί με την έρευνα της Καποδιστριακής 

Αρχιτεκτονικής και ειδικότερα με την ιστορία του 

Ορφανοτροφείου της Αίγινας, έχοντας κάνει πλήθος 

δημοσιεύσεων και ανακοινώσεων. Τη συναντήσαμε δύο 

φορές στο Μουσείο Μπενάκη, όπου μάλιστα είδε τα σχέδιά 

μας και έκανε εύστοχες παρατηρήσεις. 

Τέλος πρέπει να σημειώσουμε πως τον Ιούλιο του 2013 η 

ομάδα μας έλαβε μέρος στην έκθεση «Φαντάσου την πόλη: 

Αίγινα» με προτάσεις αρχιτεκτονικών και εικαστικών 

επεμβάσεων για την πόλη της Αίγινας. Αν και η μελέτη μας 

βρισκόταν ακόμα σε πρώιμο στάδιο, οι βασικές αρχές είχαν 

ήδη αποκρυσταλλωθεί και υπήρξε θετική ανταπόκριση από 

το κοινό κατά την παρουσίασή της. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

ΤΟ ΧΡΟΝΙΚΟ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 
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Α1. Η Αίγινα 
 

Το νησί της Αίγινας βρίσκεται στο κέντρο του Σαρωνικού 

κόλπου σε μικρή απόσταση από το λιμάνι του Πειραιά, μόλις 

15 μίλια (διαδρομή μίας περίπου ώρας). Διαθέτει φυσική 

ομορφιά και μακρόχρονη ιστορία που την κάνουν να 

αποτελεί ένα δημοφιλή τουριστικό προορισμό. 

 

 

  

Α. ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

Εικόνα 3 Χάρτης της Αττικής που δείχνει τη γεωγραφική θέση της Αίγινας σε σχέση με 
την Αθήνα. Κατασκευάστηκε από τους E. Curtius και J.A. Kaupert το 1895 

Εικόνα 2 Χάρτης της Αίγινας των E. Curtius και J.A. Kaupert 
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Α1.1 Η Αίγινα στην αρχαιότητα 

 

Σύμφωνα με τη μυθολογία το νησί πήρε το όνομά του από 

τη νύμφη Αίγινα, κόρη του ποτάμιου θεού Ασωπού, την 

οποία έκλεψε ο Δίας μεταμορφωμένος σε αετό και 

εγκατέστησε στο έρημο τότε νησί. Εκεί ο Δίας μεταμόρφωσε 

τα μυρμήγκια σε ανθρώπους δημιουργώντας τους πρώτους 

κατοίκους του νησιού, τους αυτόχθονες Μυρμιδόνες. 

Από την ένωση του Δία και της νύμφης Αίγινας γεννήθηκε ο 

Αιακός, ο μυθικός βασιλιάς του νησιού και περιώνυμος 

γενάρχης των Αιακιδών. Απόγονοί του μεταξύ άλλων είναι οι 

ήρωες του Τρωικού Πολέμου Αχιλλέας, Αίας ο Τελαμώνιος, 

Τεύκτρος κ.α. Με θαυμασμό ο ποιητής Πίνδαρος ονομάζει 

την Αίγινα «Τροφόν Ηρώων». 

Ο Αιακός καθιέρωσε την πανελλήνια λατρεία του Δία 

Ελλανίου στην ψηλότερη κορυφή της Αίγινας. Οι Αιγινήτες 

για να τιμήσουν τη μνήμη του είχαν θεσπίσει γυμνικούς και 

μουσικούς αγώνες, τα «Αιάκεια»1. 

Αρχαιολογικά ευρήματα από διάφορες θέσεις του νησιού 

φανερώνουν κατοίκηση της Αίγινας από τα μέσα της τρίτης 

π.Χ. χιλιετίας. 

Η αρχαία πόλη-κράτος της Αίγινας των ιστορικών χρόνων 

είχε κτιστεί δίπλα στο λιμάνι στη θέση όπου βρίσκεται και η 

σύγχρονη πρωτεύουσα του νησιού. Ο λόφος της Κολώνας 

(όπου υπήρχαν οι προϊστορικοί οικισμοί) μετατράπηκε σε 

τόπο ιερό και εκεί κτίστηκαν οι ναοί. Εκεί βρισκόταν και ο 

ναός του Απόλλωνα του οποίου διατηρείται μέχρι σήμερα 

ένας κίονας όρθιος από τον οποίο και ονομάστηκε ο λόφος 

«Κολώνα». 

Στο λόφο της Κολώνας έχουν ανασκαφεί σε επάλληλα 

στρώματα δέκα διαδοχικοί οικισμοί από τους ύστερους 

νεολιθικούς χρόνους μέχρι τους μυκηναϊκούς. 

                                                           
1
Πηγή: Ελευθερουδάκη Σύγχρονος Εγκυκλοπαίδεια, τόμος πρώτος, εκδ. Ν. 

ΝΙΚΑΣ&ΣΙΑ Ε.Ε., Αθήνα, σελ. 465 

Σύμφωνα με τον Ησίοδο οι Αιγινήτες υπήρξαν πρωτοπόροι 

στην ναυπηγική και ικανότατοι θαλασσοπόροι. Κατά τον 8ο 

αιώνα π.Χ. η Αίγινα ακμάζει εμπορικά και εξελίσσεται σε 

θαλασσοκράτειρα. Ο Ηρόδοτος μιλάει με θαυμασμό για τον 

αιγινήτη έμπορο Σώστρατο ο οποίος ταξίδεψε στη νότια 

Ισπανία γύρω στο 750 π.Χ. και απέκτησε μυθώδη πλούτο 

από την εξόρυξη αργύρου. Οι αρχαίες πηγές αναφέρουν ότι 

στην Αίγινα κόπηκε το πρώτο ασημένιο νόμισμα με έμβλημα 

την θαλάσσια χελώνα. 

Η μεγαλύτερη αντίζηλος της Αίγινας υπήρξε η Αθήνα και 

λόγω ακριβώς του ανταγωνισμού τους στο εμπόριο και στη 

ναυτιλία υπήρξαν μακροχρόνιες συγκρούσεις μεταξύ τους2. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι ο Περικλής ονόμασε την Αίγινα 

«τσίμπλα του Πειραιά». 

Οι δύο πόλεις ναυμάχησαν το 457 π.Χ. και οι αιγινήτικες 

δυνάμεις ηττήθηκαν. Αυτή η ήττα στάθηκε μοιραία για την 

τύχη του νησιού και έφερε την παρακμή από την οποία δεν 

ανέκαμψε ποτέ. 

Τον 2ο αιώνα μ.Χ. επισκέφτηκε την Αίγινα ο περιηγητής 

Παυσανίας ο οποίος περιγράφει τα εναπομείναντα μνημεία 

της, μάρτυρες της παλιάς της δόξας. Μάλιστα εκτός από 

τους ναούς και τα ιερά, ο Παυσανίας αναφέρει ότι υπήρχε 

αξιόλογο θέατρο ανάλογο στο μέγεθος και την κατασκευή με 

εκείνο της Επιδαύρου3. 

Σημαντικό μνημείο της Αίγινας είναι ο ναός της Αφαίας που 

βρίσκεται στο πευκόφυτο βορειοανατολικό άκρο του νησιού. 

Κτίστηκε γύρω στο 500 π.Χ. από τοπικό πωρόλιθο σε 

δωρικό ρυθμό. Τα γλυπτά των αετωμάτων εκτίθενται στην 

Γλυπτοθήκη του Μονάχου και εντυπωσιάζουν με την 

κομψότητά τους. 

 

                                                           
2
Πηγή: Ένθετο στην εφημερίδα ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ, Κυριακή 7 Σεπτεμβρίου 1997, 

σελ.9 
3
Πηγή: Ελευθερουδάκη Σύγχρονος Εγκυκλοπαίδεια, τόμος πρώτος, εκδ. Ν. 

ΝΙΚΑΣ&ΣΙΑ Ε.Ε., Αθήνα, σελ. 467 

 

 

 

 

 

 

  

Εικόνα 4 Αναπαράσταση της 
πρόσοψης του ναού της 
Αφαίας. 

Εικόνα 5 Αναπαράσταση 
τμήματος του αετώματος 
του ναού της Αφαίας. Πηγή: 
https://maccunion.files.wor
dpress.com/ 



6 
 

Εικόνα 8 Άγαλμα της Αθηνάς από το μέσο του δυτικού αετώματος του ναού της 
Αφαίας στην Αίγινα, περί 500 π.Χ., Γλυπτοθήκη του Μονάχου. Πηγή: Ένθετο στην 
εφημερίδα ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ, Κυριακή 7 Σεπτεμβρίου 1997, σελ.11 

Εικόνα 6 Τέσσερις μορφές από την κερκίδα του ανατολικού αετώματος. Στο άκρο 
δεξιά ο Ηρακλής. Γλυπτοθήκη Μονάχου. Πηγή: Ένθετο στην εφημερίδα 
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ, Κυριακή 7 Σεπτεμβρίου 1997, σελ.12 

Εικόνα 7 «Θνήσκων πολεμιστής». Από το ανατολικό αέτωμα του ναού της Αφαίας 
στην Αίγινα, περί 490-480 π.Χ., μάρμαρο. Γλυπτοθήκη Μονάχου. Πηγή: Ένθετο στην 
εφημερίδα ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ, Κυριακή 7 Σεπτεμβρίου 1997, σελ.15 

Α1.1.1 Η γλυπτική στην αρχαία Αίγινα 

 

Εδώ θα πρέπει να τονιστεί ότι η Αίγινα κατά την αρχαιότητα 

δεν διακρίθηκε μόνο στη ναυτιλία και στο εμπόριο αλλά και 

στην τέχνη και μάλιστα στη γλυπτική4. 

Ο μυθικός γλύπτης Σμίλις, σύγχρονος του αθηναίου 

Δαίδαλου, θεωρείται ο ιδρυτής της αιγιναίας γλυπτικής. 

Κατά τον 6ο αιώνα π.Χ. αναπτύσσεται η χαλκουργία και 

διακρίνονται οι γλύπτες Γλαυκιάς, Αναξαγόρας, Σίμων, 

Πτόλιχος κ.α. Ο πιο φημισμένος από τους Αιγινήτες γλύπτες 

θεωρείται ο Ονάτας, ο οποίος ήταν μία γενιά παλαιότερος 

του Φειδία. Ο Ονάτας εργάστηκε σε διάφορες πόλεις του 

ελληνικού κόσμου καθώς και σε απομακρυσμένες αποικίες 

κυρίως κάνοντας χάλκινα έργα. Σ’ αυτόν αποδίδονται τα 

γλυπτά των αετωμάτων της Αφαίας5.  

Τα γλυπτά της Αφαίας αποτυπώνουν μία μεταβατική στιγμή 

της αρχαίας ελληνικής τέχνης. Από τις άκαμπτες, 

στερεότυπες στάσεις των αρχαϊκών γλυπτών με το 

χαρακτηριστικό μειδίαμα6, αποδίδεται με πλαστικότητα και 

χάρη η κίνηση και η έκφραση των σωμάτων με απόλυτη 

φυσικότητα. Τα αρχαία γλυπτά ήταν πολύχρωμα και 

μάλιστα συνδυάζουν διάφορα υλικά όπως μάρμαρο στα 

άκρα και το πρόσωπο και ένθετα χάλκινα στοιχεία στα 

ενδύματα και τα όπλα. 

 

 

 

 

                                                           
4
«Οι καλές τέχνες και ιδιαίτερα η γλυπτική αναπτύχθηκαν στο νησί και 

ονομαστό υπήρξε το Αιγινήτιο Εργαστήριο που άνθισε τον 6
ο
 και τον 5

ο
 αι. 

π.Χ.» Πηγή: Νησιά Σαρωνικού, Ελληνικός Οργανισμός Τουρισμού, σελ. 4  
5
Ελευθερουδάκη Σύγχρονος Εγκυκλοπαίδεια, τόμος πρώτος, εκδ. Ν. 

ΝΙΚΑΣ&ΣΙΑ Ε.Ε., Αθήνα, σελ. 466 
6
«…το αιγιναίον επικληθέν μειδίαμα.». Πηγή: Ελευθερουδάκη Σύγχρονος 

Εγκυκλοπαίδεια, τόμος πρώτος, εκδ. Ν. ΝΙΚΑΣ&ΣΙΑ Ε.Ε., Αθήνα, σελ. 467 
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Α1.2 Μεσαιωνικοί και νεώτεροι χρόνοι 

 

Στα Βυζαντινά χρόνια λόγω της έξαρσης της πειρατείας, οι 

κάτοικοι εγκατέλειψαν την πόλη της Αίγινας και 

εγκαταστάθηκαν σε μια οχυρή θέση στο εσωτερικό του 

νησιού, στην Παλαιοχώρα. Το 1205 η Αίγινα περιέρχεται σε 

φράγκικη κυριαρχία και στη συνέχεια εναλλάσσονται 

περίοδος Ενετοκρατίας και Τουρκοκρατίας. 

Από όλες τις πειρατικές επιδρομές η πιο καταστροφική ήταν 

εκείνη του Χ. Βαρβαρόσσα του 1537 που παρέδωσε την 

Παλαιοχώρα στη φωτιά και έσυρε 6000 αιχμαλώτους στη 

δουλεία7. 

Γύρω στα τέλη του 18ου αιώνα οι κάτοικοι επιστρέφουν στο 

παλιό λιμάνι, όπου πάνω στα ερείπια της αρχαίας πόλης της 

Αίγινας ξανακτίζουν τα σπίτια τους και στήνουν τα 

ναυπηγεία τους. 

Κατά τη διάρκεια της Ελληνικής Επανάστασης οι Αιγινήτες 

συμμετέχουν ενεργά στον Αγώνα  μετατρέποντας τα 

εμπορικά πλοία τους σε πολεμικά και στο νησί βρίσκουν 

καταφύγιο οι εκπατρισμένοι και καταδιωκόμενοι Έλληνες. Το 

1826 έγινε έδρα της Κυβέρνησης και το 1828 προσωρινή 

πρωτεύουσα της Ελλάδας έως τα τέλη του 1829, οπότε 

μεταφέρθηκε η πρωτεύουσα στο Ναύπλιο αρχικά και στη 

συνέχεια στην Αθήνα8. 

 

 

 

 

 

 

                                                           
7
Ένθετο στην εφημερίδα ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ, Κυριακή 7 Σεπτεμβρίου 1997, σελ.18 

8
Ελευθερουδάκη Σύγχρονος Εγκυκλοπαίδεια, τόμος πρώτος, εκδ. Ν. 

ΝΙΚΑΣ&ΣΙΑ Ε.Ε., Αθήνα, σελ. 466 

Α1.3 Καποδιστριακή Εποχή 

 

Στις 11 Ιανουαρίου του 1828 έφθασε στην Αίγινα ο 

εκλεγμένος από την Εθνοσυνέλευση πρώτος Κυβερνήτης 

της Ελλάδος Ιωάννης Καποδίστριας. 

Η κατάσταση στη χώρα ήταν δραματική και χαοτική. 

Διανύοντας τον όγδοο χρόνο της επανάστασης το 

αποτέλεσμα εμφανιζόταν αμφίρροπο και αβέβαιο. Ο 

τουρκοαιγυπτιακός στρατός είχε ανακαταλάβει το 

μεγαλύτερο τμήμα της Στερεάς Ελλάδας και της δυτικής 

Πελοποννήσου προχωρώντας σε αφανισμό του πληθυσμού 

και καταστροφή της γεωργικής γης. Είναι χαρακτηριστική η 

τακτική του Ιμπραήμ, ο οποίος έκανε επιδρομή στα χωριά 

καίγοντας τα σπίτια και σφάζοντας τον αξιόμαχο πληθυσμό. 

Στη συνέχεια έστελνε τα γυναικόπαιδα στα σκλαβοπάζαρα 

της Αιγύπτου και έκοβε από τη ρίζα ελιές, συκιές και 

καρποφόρα δένδρα ώστε να οδηγήσει σε λιμοκτονία τους 

εναπομείναντες κατοίκους. Και ενώ συνέβαιναν αυτά η 

ελληνική πλευρά ταλανιζόταν από εμφύλιες διαμάχες9. 

Μέσα σε τέτοιο χάος αναλαμβάνει ο Καποδίστριας το 

δύσκολο έργο να δημιουργήσει κράτος. Η περίοδος της 

διακυβέρνησής του αν και σύντομη (μόλις τρεισήμισι χρόνια 

ως τη δολοφονία του) υπήρξε ιδιαίτερα σημαντική για την 

ιστορία του νεοελληνικού κράτους. Πρωταρχικός στόχος του 

ήταν και η ανοικοδόμηση της Ελλάδας. Μαζί του ήλθε ένα 

επιτελείο από πολεοδόμους, γεωδαίτες, μηχανικούς, 

αρχιτέκτονες, στρατιωτικούς και πολιτικούς, έλληνες και 

ξένους. Στη διάρκεια της διακυβέρνησής του 

ολοκληρώθηκαν τα πολεοδομικά σχέδια για εννιά ελληνικές 

πόλεις, μεταξύ των οποίων και η Πάτρα, ενώ προχωρούσε η 

πολεοδομική ανασυγκρότηση για συνολικά 22 πόλεις. Τότε 

εκδόθηκαν και οι πρώτοι οικοδομικοί κανονισμοί 

καθορίζοντας το ύψος των οικοδομών, τα δομικά υλικά, 

θέματα στερεότητας και υγιεινής των κατασκευών αλλά και 

ζητήματα μορφολογίας των όψεων και διάρθρωσης των  

                                                           
9
Καρλ Μέντελσον-Μπαρτόλντι, Επίτομη Ιστορία της Ελληνικής Επανάστασης, 

Κυριακάτικη Ελευθεροτυπία, Αθήνα 2011, σελ. 189 

Εικόνα 9 Ιωάννης Καποδίστριας. Λιθογραφία του 1829. Σχέδιο εκ του φυσικού του 
Louis Letronne, Βιέννη. Πηγή: Η Ιστορία του Νέου Ελληνισμού 1770-2000, τόμος 3ος, 
20ο τεύχος, ΤΑ ΝΕΑ, σελ.300 
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όγκων. Η αρχιτεκτονική της καποδιστριακής περιόδου 

διέπεται από πνεύμα λιτότητας και αυστηρότητας 

διαφορετικό από αυτό που επικράτησε μετά την άφιξη του 

Όθωνα και των Βαυαρών. 

Η Αίγινα είχε γίνει έδρα της κυβέρνησης το 1826 και το 1828 

προσωρινή πρωτεύουσα της Ελλάδας καθώς παρείχε μια 

σχετική ασφάλεια και βρισκόταν κεντροβαρικά στα πεδία 

των μαχών. Εδώ είχαν συρρεύσει εξαθλιωμένοι πρόσφυγες 

απ’ όλη την Ελλάδα οι οποίοι κατοικούσαν σε πρόχειρες 

καλύβες, σε σπηλιές ακόμα και σε αρχαίους θαλαμοειδείς 

λαξευτούς τάφους (θρακιές)10. 

Εκείνη την εποχή υπήρχαν στην Αίγινα εμπορικά μαγαζιά 

κατά μήκος της παραλίας (Ν. Λογοθέτη, Μιχ. Μοίρα, 

Λυμπερόπουλου κ.α.) και αρχοντικά όπως η κατοικία 

Λογοθέτη, η «σπιτάρα» όπου αργότερα στεγάστηκε το 

εθνικό τυπογραφείο (κατεδαφισμένη σήμερα), οι κατοικίες 

Λυμπερόπουλου, Μαλακαή, Κων. Κανάρη, Πετρόμπεη 

Μαυρομιχάλη, Μαυροκορδάτου, Φίνλεϋ κ.α11. Ο πύργος του 

Μαρκέλλου ήταν ένα από τα πρώτα κτήρια που κτίστηκαν 

κοντά στην παραλία το 180212 την περίοδο που άρχισε εκ 

νέου η ανάπτυξη του οικισμού μετά την εγκατάλειψη της 

Παλαιοχώρας. Πρόκειται για ένα τριώροφο κτίσμα 

πυργοειδούς μορφής με ημικυκλικές εξοχές στις τέσσερις 

γωνίες του και πολεμίστρες. Στον πύργο του Μαρκέλλου 

εγκαταστάθηκε το 1826 η Αντικυβερνητική επιτροπή 

(προσωρινή κυβέρνηση). 
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Ένθετο στην εφημερίδα ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ, Κυριακή 7 Σεπτεμβρίου 1997, σελ.21 
11

Ένθετο στην εφημερίδα ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ, Κυριακή 7 Σεπτεμβρίου 1997, σελ.21 
12

Ένθετο στην εφημερίδα ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ, Κυριακή 7 Σεπτεμβρίου 1997, σελ.21 

Εικόνα 11 Ο πύργος του Μάρκελλου. Το 1826 εγκαταστάθηκε στο κτήριο η 
Αντικυβερνητική επιτροπή. Πηγή: προσωπικό αρχείο, 2013 

Εικόνα 10 Το Εϋνάρδειο, κτήριο κατασκευασμένο κατά την Καποδιστριακή περίοδο. 
Πηγή: προσωπικό αρχείο, 2012 

 Εικόνα 12 Το Κυβερνείο. Ανακαινισμένο προϋφιστάμενο κτήριο από τον Θ. 
Βαλλιάνο.  Πηγή: Η Νεοκλασική Αρχιτεκτονική στην Ελλάδα, Μάνος Μπίρης, Μάρω 
Καρδαμίτση-Αδάμη, εκδ. Μέλισσα, Αθήνα, 2001, σελ. 59 
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Α1.4 Η Αίγινα σήμερα 

 

Η Αίγινα είναι ένα πανέμορφο γραφικό νησί γεμάτο με 

φυσικές ομορφιές και αποτελεί δημοφιλή τουριστικό 

προορισμό. 

Λόγω της μικρής απόστασης από το λιμάνι του Πειραιά 

πολλοί επιλέγουν την Αίγινα για μια μονοήμερη επίσκεψη 

και μάλιστα καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους. 

Το γυναικείο μοναστήρι του Αγίου Νεκταρίου δέχεται 

συνεχώς προσκυνητές απ’ όλη την Ελλάδα. 

Η μεγάλη αρχαιολογική αξία του ναού της Αφαίας έχει 

καταστήσει αναγκαία την επίσκεψη στο μνημείο για πολλά 

ταξιδιωτικά πρακτορεία. 

Επιπλέον πολλοί διανοούμενοι, καλλιτέχνες και 

επιχειρηματίες έχουν επιλέξει το νησί για να κτίσουν το 

εξοχικό σπίτι τους δημιουργώντας έτσι ένα κοσμοπολίτικο 

περιβάλλον. 

Η Αίγινα είναι φημισμένη για τα αγροτικά προϊόντα της και 

ιδιαίτερα για το φιστίκι, καθώς επίσης και για τα περίφημα 

κεραμικά της. Τα παραδοσιακά αιγινίτικα εργαστήρια 

κεραμικής συντηρούν μια τέχνη αιώνων.  

Η πόλη της Αίγινας σφύζει από ζωντάνια. Αναπτύσσεται 

γύρω από το λιμάνι με καλοδιατηρημένα τα νεοκλασικά 

κτήρια του 19ου αιώνα και γραφικά, ακανόνιστα σοκάκια. 

Παραδοσιακές άμαξες με άλογα προσθέτουν στον ιδιαίτερο 

χαρακτήρα της πόλης νοσταλγική αίσθηση. 

Η σύγχρονη Αίγινα συνδυάζει όλα αυτά τα στοιχεία που θα 

την έκαναν ιδανική για τη δημιουργία μιας Σχολής Καλών και 

Εφαρμοσμένων Τεχνών, όπως άλλωστε θα αναπτύξουμε 

και στη συνέχεια.  

 

 

  

Εικόνα 13 Γενική άποψη του θαλάσσιου 
μετώπου της Αίγινας. Πηγή: προσωπικό 
αρχείο, 2012 

Εικόνα 14 Ιερός Ναός του Αγίου Νεκταρίου 
στην Παλαιοχώρα. Πηγή: προσωπικό αρχείο, 
2012 

Εικόνα 15 Ο ναός της Αφαίας. 
Πηγή: προσωπικό αρχείο, 2013 
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Έντονο υπήρξε το ενδιαφέρον του Ιωάννη Καποδίστρια για 

την περίθαλψη και την εκπαίδευση των ορφανών της 

Επανάστασης. Λίγες μόνο μέρες μετά την εγκατάστασή του 

στην Αίγινα αποφασίζει την ίδρυση του πρώτου 

οργανωμένου Ορφανοτροφείου στην Ελλάδα και αναθέτει τη 

μελέτη και την κατασκευή στο Θεόδωρο Βαλλιάνο. 

Όσα ορφανά είχαν επιβιώσει από τις κακουχίες, την πείνα 

και την αιχμαλωσία, ακολούθησαν σαν ψυχοπαίδια τους 

στρατιώτες και τους υπηρετούσαν. 

Η τύχη των ορφανών των αγωνιστών της Επανάστασης 

συγκίνησε τους ευρωπαίους φιλέλληνες, οι οποίοι 

προσέφεραν σχεδόν στο σύνολο του ποσού για την 

ανέγερση του ορφανοτροφείου. 

Η ομότιμη καθηγήτρια ΕΜΠ αρχιτέκτων Μάρω Καρδαμίτση-

Αδάμη έχει ερευνήσει διεξοδικά το θέμα της ανέγερσης του 

Ορφανοτροφείου της Αίγινας μέσα από αρχειακό υλικό των 

Γενικών Αρχείων του Κράτους. Δυστυχώς, δεν διασώζονται 

σχέδια, όμως χρήσιμες πληροφορίες για την οργάνωση του 

εργοταξίου και τις συνθήκες της εποχής δίνουν οι 

χειρόγραφες σημειώσεις με λογαριασμούς εξόδων που 

περιέχονται σε ένα τετράδιο του Θ. Βαλλιάνου13 στον οποίο 

μαζί με έναν επίτροπο είχε ανατεθεί η επιλογή της θέσης για 

την ανέγερση του Ορφανοτροφείου. Τελικά κατέληξαν σε μια 

τοποθεσία στο τέλος του μεγάλου δρόμου που διασχίζει την 

αγορά ανατολικά του οικισμού. 

Εν τω μεταξύ, ήδη από τα μέσα Φεβρουαρίου του 1828 ο 

Βαλλιάνος, σύμφωνα με τις σημειώσεις του, είχε αρχίσει να 

συγκεντρώνει τα υλικά για να κατασκευάσει τα απαραίτητα 

εργαλεία. Αγόρασε σίδερο για να κατασκευάσει οικοδομικά 

εργαλεία, σχοινί για να κουβαλούν πέτρες, μεγάλα ξύλα για 

να τις κυλούν, ξύλα για αραμπάδες, καρφιά, βαρέλια, 

κάδους για νερό, σακίδια για να κουβαλούν χώμα. 

                                                           
13

«Μαρτίου 17 αγώγι μουλαριού, το οποίον επήρα δια να περιέλθω τας 
διαφόρους  τοποθεσίας, δια προσταγής του εξοχότατου Κυβερνήτου γρ. 
8.10». Πηγή: Ο ΜΕΝΤΩΡ (ενημερωτικό δελτίο των εταίρων της εν Αθήναις 
αρχαιολογικής εταιρείας), τεύχος 26, Ιούνιος 1993, σελ. 98 (βλ. παράρτημα 
σελ. 70) 

Οργάνωσε το εργοτάξιο, τα συνεργεία και τον εξοπλισμό του 

εκ του μηδενός. Στα τέλη Απριλίου οι «φουρνελατζήδες» 

πραγματοποιούν τις εκσκαφές (με δυναμίτη) και τις πρώτες 

μέρες του Μαΐου μπαίνουν τα θεμέλια του κτηρίου. Βοηθός 

του Θ. Βαλλιάνου είναι ο νεαρός μηχανικός Δημήτριος 

Σταυρίδης, απόφοιτος της Αρχιτεκτονικής Σχολής του 

Πανεπιστημίου της Βιέννης. 

Στο εργοτάξιο δουλεύουν καθημερινά περισσότερα από 

χίλια άτομα μεταφέροντας υλικά. Η αμοιβή των ανειδίκευτων 

εργατών γίνεται σε «ταΐνια», δηλαδή στην καθημερινή τους 

διατροφή14. Μόνο οι ειδικευμένοι τεχνίτες (μάστορες, 

κτίστες, μαραγκοί, φουρνελατζήδες, πετροκόποι, 

μαρμαρατζήδες, πηλοποιοί, πελεκάνοι, πριονιστάδες) 

αμείβονται χρηματικά. 

Πρέπει να τονιστεί, ότι υπήρχε αξιόλογη οικοδομική 

παράδοση ήδη πριν την Επανάσταση. Οργανωμένα 

συνεργεία οικοδόμων έφευγαν κάθε άνοιξη από ορεινά 

χωριά, όπως τα Λαγκάδια της Πελοποννήσου ή από την 

Ήπειρο και ταξίδευαν στις Βαλκανικές χώρες 

κατασκευάζοντας εξ αρχής ολοκληρωμένα κτήρια. 

Το φθινόπωρο η οικοδομή είχε προχωρήσει αρκετά και 

θεμελιώνεται και ο ναΐσκος του Ορφανοτροφείου τον οποίο 

ονειρευόταν να κτίσει ο Καποδίστριας πριν ακόμα φθάσει 

στην Ελλάδα. Στη θεμέλιο λίθο είναι χαραγμένη η επιγραφή: 

 

«ΕΚ ΜΕΡΟΥΣ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΕΘΝΟΥΣ 

Ο ΚΥΒΕΡΝΗΤΗΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ 

ΕΙΣ ΤΟΝ ΣΩΤΗΡΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΘΕΟΝ» 
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Από τα παραλειπόμενα του έργου η Μάρω Καρδαμίτση-Αδάμη αναφέρει 
ένα επεισόδιο όπου οι εργάτριες της οικοδομής παραπονέθηκαν ότι το ψωμί 
που τους παρείχαν ήταν κακής ποιότητας και περιείχε άμμο. Αυτό είχε σαν 
αποτέλεσμα να παραιτηθεί ο Βαλλιάνος από τα γενικά καθήκοντα επιστασίας 
και να περιοριστεί στις αρμοδιότητες του αρχιτέκτονα. Πηγή: Ο ΜΕΝΤΩΡ 
(ενημερωτικό δελτίο των εταίρων της εν Αθήναις αρχαιολογικής εταιρείας), 
τεύχος 26, Ιούνιος 1993, σελ. 98 (βλ. παράρτημα σελ. 70) 

Στα τέλη Μαρτίου του 1829, σε ένα μόλις χρόνο, το κτήριο 

του Ορφανοτροφείου παραδίδεται έτοιμο και εξοπλισμένο. 

Τότε, πολίτες της Αίγινας προσέφεραν στην Κυβέρνηση μια 

μεγάλη έκταση 55 στρεμμάτων μπροστά ακριβώς από το 

Ορφανοτροφείο έως τη θάλασσα για να χρησιμεύσει σαν 

κήπος του ιδρύματος. 

Τα επίσημα εγκαίνια έγιναν στις 6 Απριλίου του 1829 ενώ 

στο κτήριο είχαν ήδη εγκατασταθεί τα πρώτα 66 παιδιά, τα 

οποία εξαγοράστηκαν από τα σκλαβοπάζαρα της 

Αλεξάνδρειας. 

Το φθινόπωρο του 1829 ήρθε στην Ελλάδα από την Ιταλία ο 

κερκυραίος λόγιος και προσωπικός φίλος του Καποδίστρια 

Ανδρέας Μουστοξύδης και ανέλαβε πρόεδρος της 

Επιτροπής του Ορφανοτροφείου παράλληλα με άλλα 

καθήκοντά του. Κύριο μέλημά του υπήρξε η οργάνωση της 

παιδείας και γι’ αυτό το σκοπό φρόντισε για την ίδρυση στην 

Αίγινα του Κεντρικού Σχολείου15, το οποίο ήταν μια 

Παιδαγωγική Ακαδημία, ένα φυτώριο δασκάλων. Για τη 

στοιχειώδη εκπαίδευση υιοθετήθηκε η μέθοδος της 

αλληλοδιδακτικής, όπου οι μεγαλύτεροι μαθητές 

συμμετέχουν ενεργά στην εκπαίδευση των μικρότερων. 

  

                                                           
15

Ο ΜΕΝΤΩΡ (ενημερωτικό δελτίο των εταίρων της εν Αθήναις αρχαιολογικής 
εταιρείας), τεύχος 26, Ιούνιος 1993, σελ. 102 (βλ. παράρτημα σελ.70) 

Α2. Ιστορία του κτηρίου 
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Εικόνα 16 Σχέδιο της πόλης της Αίγινας σε πάπυρο το 
Νοέμβριο του 1867. Πηγή: ΥΠΕΚΑ, Αρχείο Χαρτών 
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Εικόνα 17 Σχέδιο της πόλης 
της Αίγινας σε πάπυρο το 
1898. Στο βορειοδυτικό 
τμήμα του οικισμού 
διακρίνεται το περίγραμμα 
του λοιμοκαθαρτηρίου που 
θεμελιώθηκε στα ερείπια του 
αρχαίου θεάτρου. Πηγή: 
ΥΠΕΚΑ, Αρχείο Χαρτών 
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Εικόνα 20 Τροποποίηση του ρυμοτομικού σχεδίου της Αίγινας με αριθμό Γ 98084 / 92 στην περιοχή μεταξύ 
των οδών Φανερωμένης-Καποδιστρίου και Αφαίας. ΦΕΚ 1375 Δ / 92. Πηγή: Πολεοδομία Πειραιά 

 

Εικόνα 19 Τροποποίηση Ρυμοτομικού Σχεδίου της Αίγινας. Πηγή: ΥΠΕΚΑ, Αρχείο Χαρτών 

Εικόνα 18 Τροποποίηση Ρυμοτομικού Σχεδίου του 1956. Πηγή: ΥΠΕΚΑ, Αρχείο Χαρτών  
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Α2.1 Κτιριολογική Περιγραφή - Ορφανοτροφείο 

Το Ορφανοτροφείο αποτελούσε μια μικρή οργανωμένη 

κοινωνία. Οι 500 περίπου υπότροφοι ήταν διαιρεμένοι σε 

λόχους ανά 70. Ανά 35 μοιράζονταν τον ίδιο κοιτώνα16. 

Ακολουθούσαν στρατιωτική ιεραρχία. Κάθε λόχος είχε τον 

υπολοχαγό του και δύο δεκανείς, αξιώματα που 

αναλάμβαναν οι μεγαλύτεροι και ικανότεροι των μαθητών. 

Ένας γενικός επιστάτης με 2-4 βοηθούς είχαν την ευθύνη 

των παιδιών. Το εκπαιδευτικό προσωπικό αποτελούσαν 

ένας αλληλοδιδακτικός δάσκαλος, δύο της ελληνικής 

γλώσσας και από ένας της αριθμητικής, της γυμναστικής, 

της ιεράς κατήχησης, της ευρωπαϊκής μουσικής και της 

ζωγραφικής. Στο προσωπικό του ιδρύματος ανήκαν επίσης 

ένας εφημέριος και ένας γιατρός. Υπήρχε νοσοκομείο και 

φαρμακαποθήκη με δύο νοσοκόμους και οκτώ υπηρέτες. Το 

διοικητικό προσωπικό του ιδρύματος αποτελούνταν από 

έναν οικονόμο, ένα γραμματέα και ένα φροντιστή που είχε 

χρέος να κάνει τις αγορές των τροφίμων. Το βοηθητικό 

προσωπικό αποτελούνταν από αποθηκάριους, αρτοποιούς, 

μαγείρους, τραπεζοκόμους, κηπουρό, θυρωρό, 

ιματιοφύλακα, πλύστρες και λοιπούς. 

Στο χώρο του Ορφανοτροφείου υπήρχαν εργαστήρια 

βιβλιοδετικής, ραπτικής, ξυλουργικής που χρησίμευαν αφ’ 

ενός για να καλύπτονται οι ανάλογες ανάγκες του 

ιδρύματος, αφ’ ετέρου για να μαθητεύουν στις αντίστοιχες 

τέχνες οι υπότροφοι. 

Λειτουργούσε επίσης και τυπογραφείο, όπου εκτυπώνονταν 

τα εκπαιδευτικά βιβλία για όλα τα σχολεία της χώρας, η 

«Γενική Εφημερίς της Ελλάδος», η «Αιγιναία» κ.α. Αργότερα 

το τυπογραφείο μεταφέρθηκε σε ανεξάρτητο κτήριο. 

Όσα παιδιά επιθυμούσαν μπορούσαν να διδαχθούν άλλες 

τέχνες όπως χρυσοχοΐα, φαρμακοποιία, σιδηρουργική κ.α. 

κοντά σε τεχνίτες έξω από το Ορφανοτροφείο. Το κτήριο 

αυτό στέγαζε το 1829 περίπου 500 παιδιά, 50 υπαλλήλους  
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Ο ΜΕΝΤΩΡ (ενημερωτικό δελτίο των εταίρων της εν Αθήναις αρχαιολογικής 
εταιρείας), τεύχος 26, Ιούνιος 1993, σελ. 102(βλ. παράρτημα σελ. 72) 

 

και βοηθητικό προσωπικό, αποτελώντας έτσι ένα τεράστιο 

για την εποχή του συγκρότημα. 

Σε ειδική αίθουσα στεγαζόταν η βιβλιοθήκη που είχε 

δημιουργηθεί από δωρεές ομογενών, από την Αυλή της 

Ρωσίας, από τη Βιβλιογραφική Εταιρεία της Γενεύης κλπ. 

Στη βιβλιοθήκη φυλάσσονταν επίσης αγγεία, ειδώλια, 

λυχνάρια και πήλινα σκεύη που είχαν βρεθεί στις 

ανασκαφές της Αίγινας και μια μικρή συλλογή αρχαίων 

νομισμάτων. 

Οι δύο μεγάλες στοές δεξιά και αριστερά της εκκλησίας 

χρησίμευαν σαν προσωρινό Μουσείο17. Εκεί τοποθετήθηκαν 

διάφορα αρχαιολογικά ευρήματα όπως επιγραφές, 

αγάλματα, ανάγλυφα, αγγεία κ.α. Τα περισσότερα είχαν 

βρεθεί στις ανασκαφές των θεμελίων του Ορφανοτροφείου 

και του λοιμοκαθαρτηρίου της Κολώνας, έργο επίσης του Θ.  

                                                           
17

Ο ΜΕΝΤΩΡ (ενημερωτικό δελτίο των εταίρων της εν Αθήναις αρχαιολογικής 
εταιρείας), τεύχος 26, Ιούνιος 1993, σελ. 103 (βλ. παράρτημα σελ. 73) 

 

Βαλλιάνου, το οποίο έχει θεμελιωθεί στα ερείπια του 

αρχαίου θεάτρου της πόλης (εικ. 28). 

Κατά τις εργασίες αποκατάστασης του κτηρίου από το 

Υπουργείο Πολιτισμού για τη διαμόρφωσή του σε 

διαχρονικό Μουσείο της Αίγινας, βρέθηκαν ορισμένοι απλοί 

λακοειδείς τάφοι στο ανατολικό τμήμα της αυλής. 

Ο επιβλέπων μηχανικός του ΥΠ.ΠΟ αρχιτέκτων Θανάσης 

Κουκούβελος σε προφορική συνέντευξη μας είπε ότι κατά τη 

διάρκεια των εργασιών κατεδάφισης των κτισμάτων της 

φυλακής το έδαφος υποχώρησε κάτω από το βάρος ενός 

μικρού ερπυστριοφόρου εκσκαφέα. Σε μικρό βάθος είδαν 

ένα λίθινο σκέπασμα οπής. Τότε θεώρησαν ότι ήταν ένα 

φρεάτιο ή υπόγειο κελί απομόνωσης. Καθώς όμως στην 

Αίγινα υπάρχουν πολλοί υπόγειοι λαξευτοί θαλαμοειδείς 

τάφοι, πιστεύουμε ότι ίσως πρόκειται για έναν τέτοιο τάφο18.  

                                                           
18

«Προχτές άνοιξα έναν αρχαίο τάφο. Σηκώνοντας το μάρμαρο που έκλεινε 
την είσοδο, μια σκάλα με 15 σκαλοπάτια οδηγούσε σ’ ένα ορθογώνιο χώρο 

Εικόνα 21 Αλληλοδιδακτική μέθοδος στο κτήριο του 
Ορφανοτροφείου. Πηγή: Η Ιστορία του Νέου Ελληνισμού 
1770-2000, τόμος 3ος, 20ο τεύχος, ΤΑ ΝΕΑ, σελ.290 
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Δεδομένου μάλιστα ότι και σε όμορα οικόπεδα έχουν βρεθεί 

κατά την εκσκαφή τάφοι, θεωρούμε πιθανό να βρεθεί 

κάποιος ασύλητος τάφος στην αυλή του Ορφανοτροφείου, ο 

οποίος θα αποτελέσει τουριστικό αξιοθέατο. 

Ας σημειωθεί ότι ο Μουστοξύδης προέτρεπε τους Αιγινήτες 

να αναπτύξουν την κεραμική, προμηθεύοντάς τους αρχαία 

αγγεία ώστε να αναβιώσουν αρχαία πρότυπα19. 

Ο Puillon Boblaye της Expédition scientifique de Morée 

αναφέρει το 1835 ότι συνάντησε στην Παλιοχώρα μια 

«νεογέννητη» βιοτεχνία κεραμικής20. 

Στο Ορφανοτροφείο στεγαζόταν επίσης μια μικρή 

ορυκτολογική συλλογή δωρεά του γεωλόγου Virlet21. 

  

                                                                                                                                 
στολισμένο με γύψο και χρώματα και με τα ονόματα των νεκρών 
ζωγραφισμένα με μαύρο χρώμα. Στις τρεις πλευρές τρία πέτρινα τόξα και 
κάτω από αυτά αγγεία πήλινα θαυμάσια ζωγραφισμένα, λυχνάρια, μικρά 
ειδώλια, περιστέρια και πετεινοί και κούπες με αυγά και αστράγαλοι και 
γυναικεία κοσμήματα…», αντίστοιχη περιγραφή του Ανδρέα Μουστοξύδη 
από μια επιστολή του. 
19

«…Το πάθος του για τα αρχαία προσπαθεί να το εμφυτεύσει σε όλους. Έτσι 
σε γράμμα του προτρέπει τον Κανάρη να ψάχνει στα ταξίδια του για 
επιγραφές, αγάλματα και οτιδήποτε άλλο και να τα μεταφέρει με την κορβέτα 
του στην Αίγινα. Το ίδιο κάνουν ο ίδιος στις καλοκαιρινές διακοπές του, οι 
αρχιτέκτονες της Κυβέρνησης Κλεάνθης και Schaubert και πολλοί άλλοι. Η 
καταγραφή των αναγλύφων και μαρμάρων που εισέρχονται «εις το Μουσείον 
επί εφορίας Α. Μουστοξύδη» αριθμεί 53 κομμάτια.». Πηγή: Ο ΜΕΝΤΩΡ 
(ενημερωτικό δελτίο των εταίρων της εν Αθήναις αρχαιολογικής εταιρείας), 
τεύχος 26, Ιούνιος 1993, σελ. 104(βλ. παράρτημα σελ. 73) 
20

Ο ΜΕΝΤΩΡ (ενημερωτικό δελτίο των εταίρων της εν Αθήναις αρχαιολογικής 
εταιρείας), τεύχος 26, Ιούνιος 1993, σελ. 104(βλ. παράρτημα σελ. 73) 
21

Ο ΜΕΝΤΩΡ (ενημερωτικό δελτίο των εταίρων της εν Αθήναις αρχαιολογικής 
εταιρείας), τεύχος 26, Ιούνιος 1993, σελ. 104(βλ. παράρτημα σελ. 73) 



16 
 

Α2.2 Χρήσεις του κτηρίου 

Τον Ιούνιο του 1834 το Ορφανοτροφείο κλείνει οριστικά. 

Έχουν απομείνει λίγοι τρόφιμοι οι οποίοι μεταφέρονται στο 

Ορφανοτροφείο του Ναυπλίου. 

Στο κτήριο εγκαθίσταται για τρία χρόνια η Σχολή Ευελπίδων, 

αφού προηγουμένως γίνονται ορισμένες επιδιορθώσεις και 

μετατροπές. Μεταφέρονται επίσης το Μουσείο και η 

Βιβλιοθήκη. Λίγο αργότερα η Στρατιωτική Σχολή Ευελπίδων 

μεταφέρεται εκ νέου στον Πειραιά. 

Το κτήριο του Ορφανοτροφείου παραμένει κενό και τότε 

προτείνεται για πρώτη φορά να μετατραπεί σε φυλακή22.  

Το 1841 και για μικρό διάστημα εγκαθίσταται στο κτήριο το 

λοιμοκαθαρτήριο. 

Το 1848 συζητείται να εγκατασταθεί εκεί η ναυτική 

Βαρβάκειος Σχολή αλλά δεν γίνεται αποδεκτό. 

Το κτήριο του Ορφανοτροφείου εγκαταλείπεται και οι Δανοί 

περιηγητές που επισκέφθηκαν την Αίγινα το 1850 βρήκαν το 

κτήριο άδειο. Μόνο κατά τη διάρκεια των θερινών μηνών 

έπαιρνε ζωή, όταν οι χώροι του νοικιάζονταν σε 

παραθεριστές. 

Το 1854 βρίσκει το κτήριο ερειπωμένο και προτείνεται τότε η 

επαναφορά της Στρατιωτικής Σχολής στην Αίγινα, πρόταση 

που δεν έγινε αποδεκτή. 

Έξι χρόνια αργότερα, το 1860, το κτήριο χρησίμευσε σαν 

φρενοκομείο και στο διάστημα 1866-1869 στέγασε 

πρόσφυγες από την Κρήτη. 

                                                           
22

«Πρόκειται για μία κακή πρόταση να μετατρέψει κανείς το ίδρυμα της 
Αίγινας σε φυλακές. Ένα κτήριο που έγινε για να χρησιμεύσει ως άσυλο σε 
παιδιά δεν είναι το πιο κατάλληλο για να στεγάσει κακοποιούς… 
Επιστρέφοντας στο Ορφανοτροφείο τον παλαιό προορισμό του 
εκπληρώνουμε Κύριε, τολμώ να το επαναλάβω, τις φιλανθρωπικές 
προσδοκίες των ιδρυτών του.» γράφει ο Αναστάσιος Πολυζωίδης σε αναφορά 
του προς τον Όθωνα το 1837. 

Το 1879 επανέρχεται η πρόταση της μετατροπής του 

κτηρίου σε φυλακή ώστε να σωθεί από την καταστροφή και 

να προσφέρει οικονομικά στον τόπο. 

Το 1880 φθάνουν οι 12 πρώτοι κρατούμενοι και από τότε 

ως το 1984 λειτούργησε για περισσότερα από 105 χρόνια 

ως φυλακή υψηλής ασφαλείας. Από τους χώρους της 

πέρασαν εκτός από τους ποινικούς κρατούμενους και 

σημαντικά πρόσωπα της πολιτικής ζωής της χώρας. 

Το 1985 το Υπουργείο Πολιτισμού κηρύσσει το κτήριο 

διατηρητέο μνημείο κατά το τμήμα του μεγάλου 

ορθογωνικού κτηρίου και του ναού του Ορφανοτροφείου. 

Το 1995 εγκρίνεται από το ΚΑΣ το κτιριολογικό πρόγραμμα 

για τη δημιουργία στο κτήριο Διαχρονικού Μουσείου της 

Αίγινας συμπεριλαμβάνοντας στα διατηρούμενα τμήματα και 

ένα μεταγενέστερο εγκάρσιο τμήμα των φυλακών. 

Εκείνη την εποχή είχε εγκατασταθεί στο κτήριο το Ελληνικό 

Κέντρο Περίθαλψης Άγριων Ζώων.  

Η αρχιτεκτονική μελέτη της επανάχρησης σε Διαχρονικό 

Μουσείο εκπονήθηκε από το Γραφείο Δοξιάδη (Δεκέμβριος 

1995-Μάιος 1998) και η επίβλεψη των εργασιών 

αποκατάστασης έγινε από το Υπουργείο Πολιτισμού/ 

Διεύθυνση Εκτέλεσης Έργων Μουσείων. Σήμερα το κτήριο 

είναι κενό, οι εργασίες αποκατάστασης έχουν διακοπεί και 

το έργο παραμένει ημιτελές. 

  

Εικόνα 22 Τοπογραφικό διάγραμμα του 1856 με χρήση του κτηρίου ως Φυλακές. 
Πηγή: ΥΠΕΚΑ, Αρχείο Χαρτών 
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Εικόνα 23 Σχέδιο κατασκευαστικών 
φάσεων στο ισόγειο. Πηγή: Αναστήλωση-
Συντήρηση-Προστασία μνημείων και 
συνόλων, Υπουργείο Πολιτισμού, σελ.389 

Εικόνα 24 Σχέδιο κατασκευαστικών 
φάσεων στο υπόγειο. Πηγή: Αναστήλωση-
Συντήρηση-Προστασία μνημείων και 
συνόλων, Υπουργείο Πολιτισμού, σελ.389 

Α2.3 Οικοδομικές φάσεις 

Η μετατροπή του κτηρίου σε φυλακές επέφερε ριζικές 

αλλαγές με προσθήκες και τροποποιήσεις σε τρεις 

τουλάχιστον οικοδομικές φάσεις όπως έχουν αναλυτικά 

διερευνηθεί από τον Αναστάσιο Πορτελάνο23. Οι προσθήκες 

είχαν γίνει με λιθοδομή χρησιμοποιώντας όμως κυρίως 

ασβεστολιθικές πέτρες. Ανάλογα με την εποχή είχαν 

χρησιμοποιηθεί ξύλινες δοκοί, σιδηροδοκοί και οπλισμένο 

σκυρόδεμα. Είχε επίσης μπαζωθεί η τάφρος και τμήμα του 

υπογείου. Είχαν διαμορφωθεί με τοίχους από λιθοδομή 

κελιά και λοιποί χώροι στο εσωτερικό του κτηρίου, καθώς 

επίσης και νέες πτέρυγες στον ελεύθερο χώρο της 

εσωτερικής αυλής. Διαγώνιοι ψηλοί πέτρινοι τοίχοι ακτινωτά 

κατακερμάτιζαν τον εναπομείναντα υπαίθριο χώρο της 

αυλής σε μικρότερα τμήματα ώστε να ελέγχονται πιο 

αποτελεσματικά οι κρατούμενοι. 

Στην τελευταία οικοδομική φάση ανήκει ο λεγόμενος 

«Γολγοθάς», ο χώρος κράτησης των μελλοθανάτων πριν 

την εκτέλεση και το πειθαρχείο που αποτελείται από μικρά 

κελιά μόλις 2x1 μ. Ο «Γολγοθάς» κτίστηκε εκτός της 

περιμέτρου του αρχικού κτηρίου στην Β.Α. πλευρά σε 

επαφή με το βόρειο τμήμα του ναού. 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
23

Αναστήλωση-Συντήρηση-Προστασία μνημείων και συνόλων, Υπουργείο 
Πολιτισμού, σελ.389 (βλ. παράρτημα σελ. 89) 
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Α3. Θεόδωρος Βαλλιάνος 

 

Ο Θεόδωρος Βαλλιάνος (1796-1857) με καταγωγή από την 

Κεφαλονιά, σπούδασε στην Στρατιωτική Ακαδημία της Αγίας 

Πετρούπολης και κατετάγη στο σώμα μηχανικών του 

Ρωσικού Στρατού, όπου  υπηρέτησε μέχρι το 1821 με το 

βαθμό του λοχαγού24. 

Μετά την κήρυξη της Επανάστασης παραιτήθηκε και τον 

Απρίλιο του 1822 ήλθε στην Ελλάδα για να λάβει μέρος 

στον Αγώνα. Επικεφαλής Σώματος Κεφαλληνίων το οποίο 

εξόπλισε και συντηρούσε με δικά του έξοδα, έλαβε μέρος 

στις πολιορκίες Πατρών και Μεσολογγίου. Με δικές του 

δαπάνες και με χρήματα ομογενών από τη Ρωσία ανέλαβε 

την επιδιόρθωση των τειχών στο Παλαμίδι, Ιτς-Καλέ 

(Ακροναυπλία), Βαρούσι (θαλάσσια τείχη) και Μπούρτζι του 

Ναυπλίου25. Επίσης ανέλαβε την επισκευή και μετατροπή 

του τζαμιού του Αγά Πασά στο Ναύπλιο σε Βουλευτήριο. 

Έκτισε στρατώνες, αποθήκες, δεξαμενές, υδραγωγεία, 

εργαστήρια και χυτήρια σφαιρών και κανονιών26. 

Λίγο πριν από την άφιξη του Καποδίστρια έφθασε στην 

Αίγινα συνοδεύοντας την αντικυβερνητική επιτροπή27. 

Αναλαμβάνει την επισκευή και μετατροπή της οικίας του 

αρχιμανδρίτη Αιγινήτου σε «Παλάτιον της Α.Ε. του 

Κυβερνήτου». Πρόκειται για το γνωστό Κυβερνείο, ένα 

διώροφο κτήριο σχήματος «Γ» με νεοκλασικά στοιχεία. 

Στη συνέχεια ο Καποδίστριας του ανέθεσε μία σειρά έργων, 

όπως είναι η κατασκευή και η επιστασία της μεγάλης 

αμαξωτής επιστρωμένης οδού Χώρας Αίγινας-Περιβόλας, το 

πρώτο έργο οδοποιίας στη νεώτερη Ελλάδα που 

εξασφάλιζε την εύκολη επικοινωνία της Χώρας της Αίγινας 

                                                           
24

Παύλος Κυριαζής, Πρώτοι Έλληνες Τεχνικοί Επιστήμονες περιόδου 
Απελευθέρωσης, Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος, Αθήνα 1976, σελ. 115 
25

Πρακτικά του Ε’ Διεθνούς Πανιόνιου Συνεδρίου, τόμος 2 ΙΣΤΟΡΙΑ 1810-1955, 
Εταιρεία Κεφαλληνιακών Ιστορικών Ερευνών, Αργοστόλι 1989, σελ. 336 
26

Παύλος Κυριαζής, Πρώτοι Έλληνες Τεχνικοί Επιστήμονες περιόδου 
Απελευθέρωσης, Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος, Αθήνα 1976, σελ. 115 
27

Πρακτικά του Ε’ Διεθνούς Πανιόνιου Συνεδρίου, τόμος 2 ΙΣΤΟΡΙΑ 1810-1955, 
Εταιρεία Κεφαλληνιακών Ιστορικών Ερευνών, Αργοστόλι 1989, σελ. 337 

με τις πατατοφυτείες της Περιβόλας και την αποβάθρα του 

Μαραθώνα. 

Στο Θεόδωρο Βαλλιάνο ανατέθηκε το σημαντικό έργο του 

σχεδιασμού και της κατασκευής του Ορφανοτροφείου της 

Αίγινας, του πρώτου δημόσιου κτηρίου επί Καποδίστρια, το 

οποίο θα εξετάσουμε αναλυτικά στη συνέχεια. 

Επίσης του ανατέθηκε ο σχεδιασμός και η κατασκευή του 

Λοιμοκαθαρτηρίου της Αίγινας, το οποίο δεν σώζεται πλέον. 

Είχε θεμελιωθεί στα ερείπια του αρχαίου θεάτρου28. 

Σύμφωνα με τη μελέτη των Αριστέας Παπανικολάου-

Κρίστενσεν και Ιφιγένειας Δεκαλαίου, το Λοιμοκαθαρτήριο 

ήταν κτισμένο πάνω στα ερείπια του αρχαίου θεάτρου του 

νησιού (εικ. 28). Για το λόγο αυτό η κάτοψή του είχε σχήμα 

ημικυκλικό και διαιρούνταν εσωτερικά σε δέκα επιμήκεις 

διαδρόμους με ακτινοειδή διάταξη γύρω από μία ημικυκλική 

κεντρική αυλή. Οι διάδρομοι αυτοί κατέληγαν σε ένα μικρό 

οικίσκο στο βάθος, όπου βρίσκονταν τα διαμερίσματα όσων 

κρατούνταν σε καραντίνα. 

Ο Βαλλιάνος υπήρξε πολύπλευρο πνεύμα, καθώς επίσης 

συνέγραψε λογοτεχνικά έργα και θεολογικές μελέτες. 

 

 

 

  

                                                           
28

«...Ειδικότερα, για το λοιμοκαθαρτήριο ο Βαλλιάνος χρησιμοποίησε το χώρο 
του αρχαίου θεάτρου του νησιού, γεγονός που τον οδήγησε στο σχεδιασμό 
της κάτοψης σε σχήμα ημικυκλικό και σε ακτινοειδή διάταξη των κτισμάτων.» 
Πηγή: Ο ΜΕΝΤΩΡ (ενημερωτικό δελτίο των εταίρων της εν Αθήναις 
αρχαιολογικής εταιρείας), τεύχος 26, Ιούνιος 1993, σελ. 111  

Εικόνα 25 Θεόδωρος Βαλλιάνος. Πηγή: http://www.imma.edu.gr 
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Εικόνα 27 Το πρώτο γυμνάσιο της απελευθερωμένης Ελλάδας. 
Πηγή: Παύλος Κυριαζής, Πρώτοι Έλληνες Τεχνικοί Επιστήμονες 
περιόδου Απελευθέρωσης, Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος, Αθήνα 
1976, σελ. 119 

Εικόνα 26 Το πρώτο Υπουργείο των Στρατιωτικών στο 
Ναύπλιο, κατασκευασμένο από τον Θ. Βαλλιάνο. Πηγή: 
Παύλος Κυριαζής, Πρώτοι Έλληνες Τεχνικοί Επιστήμονες 
περιόδου Απελευθέρωσης, Τεχνικό Επιμελητήριο 
Ελλάδος, Αθήνα 1976, σελ. 117 

Εικόνα 28 Συγκρότημα του Λοιμοκαθαρτηρίου, 
κατασκευασμένο από τον Θ. Βαλλιάνο στα θεμέλια του 
αρχαίου θεάτρου. Πηγή: Η Νεοκλασική Αρχιτεκτονική στην 
Ελλάδα, Μάνος Μπίρης, Μάρω Καρδαμίτση-Αδάμη, εκδ. 
Μέλισσα, Αθήνα, 2001, σελ. 67 
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Α4. Η πρόταση του γραφείου Δοξιάδη 

 

Πολλές προτάσεις επανάχρησης και αξιοποίησης του 

Καποδιστριακού Ορφανοτροφείου έχουν διατυπωθεί κατά 

καιρούς ήδη από τη δεκαετία του 1980, όταν αποφασίστηκε 

η μεταφορά των φυλακών. 

Το κτήριο παρά τις επεμβάσεις  και τις τροποποιήσεις που 

έχει υποστεί διατηρεί αναλλοίωτη την αρχική αρχιτεκτονική 

του δομή. Η μνημειώδης κλίμακά του και η κανονική 

συμμετρική μορφή του προσδίδουν αναγνωρισιμότητα και 

σηματοδοτούν δημόσιο κτήριο. 

Ο σχεδιασμός του το διαφοροποιεί τόσο από τον 

πυκνοδομημένο οικιστικό ιστό της Αίγινας με τους στενούς 

ακανόνιστους δρόμους, όσο και από τη σύγχρονη 

διάσπαρτη, άναρχη επέκταση της πόλης. 

Διαθέτει μεγάλες, ευρύχωρες και φωτεινές αίθουσες 

διατεταγμένες γύρω από ένα κεντρικό αίθριο, πράγμα που 

από λειτουργική άποψη το καθιστά ιδανικό για πολλές 

χρήσεις.  

Θα μπορούσε να στεγάζει το Δημαρχείο, τις δημόσιες και 

δημοτικές υπηρεσίες του νησιού, οι οποίες σήμερα 

βρίσκονται διασκορπισμένες σε ακατάλληλα κτήρια. Το 

Ειρηνοδικείο στεγάζεται σε ένα ημιυπόγειο κατάστημα, ενώ 

άλλες υπηρεσίες σε διαμερίσματα κατοικιών με δαιδαλώδεις 

διαδρόμους  και μικρά δωμάτια. Μια πιθανή χρήση θα ήταν 

να στεγάσει χώρους εκπαίδευσης όπως γυμνάσιο, λύκειο 

και τεχνικές σχολές. Θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί σαν 

μια κλειστή αγορά παραδοσιακών τροφίμων και προϊόντων 

δίνοντας μια εναλλακτική λύση στην τυπολογία των 

σύγχρονων super market και παραπέμποντας στις κλειστές 

αγορές του 19ου αιώνα. Μια εναλλακτική λύση θα ήταν να 

μετατραπεί σε ξενοδοχείο αξιοποιώντας τα ιδιαίτερα 

αρχιτεκτονικά χαρακτηριστικά του και την ιστορία του. Θα 

μπορούσε να γίνει ένα κτήριο κοινωνικής προσφοράς όπως 

για παράδειγμα γηροκομείο. 

Η λύση που τελικά επιλέχθηκε τη δεκαετία του 1990 ήταν να 

διαμορφωθεί σε Διαχρονικό Μουσείο της Αίγινας. Το κτήριο 

προσφέρεται για τη χρήση αυτή και αναδεικνύεται σε ένα 

τοπόσημο κύρους. Σε ένα τέτοιο Διαχρονικό Μουσείο θα 

μπορούσαν να παρουσιάζονται διαδοχικά αρχαιολογικά 

ευρήματα από τους προϊστορικούς, τους αρχαϊκούς, τους 

κλασικούς χρόνους έως τη Βυζαντινή εποχή, λαογραφικά 

και ιστορικά αντικείμενα της νεώτερης Ελλάδας, καθώς και 

έργα σύγχρονων ζωγράφων και γλυπτών που έχουν 

επιλέξει την Αίγινα ως τόπο διαμονής τους. 

Εκτός από τα προβλήματα χρηματοδότησης που διέκοψαν 

και ανέστειλαν τελικά επί δεκαετίες τις εργασίες 

αποκατάστασης, ανέκυψαν και προβλήματα λειτουργίας 

ενός τέτοιου σύνθετου μουσείου. Θα ήταν ίσως προτιμότερο 

να αξιοποιηθούν περισσότερα σημαντικά κτήρια του νησιού, 

που παραμένουν κενά, και να δημιουργηθούν 

ενδιαφέρουσες διαδρομές στον ιστό της πόλης. 

Στην Αίγινα λειτουργούν δύο μικρά αρχαιολογικά μουσεία 

στο χώρο της Κολώνας και στο ναό της Αφαίας. 

Λόγω της μεγάλης αρχιτεκτονικής αξίας και σημασίας του 

ναού της Αφαίας θεωρούμε ότι είναι σκόπιμο να 

κατασκευαστεί εκεί ένα νέο αρχαιολογικό μουσείο που να 

αναδεικνύει τα ευρήματα και να προσφέρει στον επισκέπτη 

μια ολοκληρωμένη εικόνα της αρχαίας αιγινήτικης γλυπτικής 

και αρχιτεκτονικής.  

Ένα Βυζαντινό Μουσείο της Αίγινας θα μπορούσε να 

διαμορφωθεί στην Παλαιοχώρα και να στεγαστεί σε 

αναστηλωμένες εκκλησίες και σε όμορα κτήριά τους. 
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Β1. Γενική Περιγραφή 
 

Η οργάνωση του Ορφανοτροφείου (αρχικό κτίσμα) 

ακολουθεί τις βασικές αρχές και την τυπολογία των μεγάλων 

σχολικών συγκροτημάτων του 18ου αιώνα στην Ευρώπη. 

Πρόκειται για ένα μνημειώδες περίκλειστο κτήριο 

οργανωμένο γύρω από μια εσωτερική αυλή σχήματος 

ορθογωνίου παραλληλογράμμου. Οι εξωτερικές διαστάσεις 

του είναι περίπου 135x82 μ. ενώ οι διαστάσεις της αυλής 

είναι 115x68 μ. 

Η κάτοψη και οι όψεις του χαρακτηρίζονται από αυστηρή 

συμμετρία, λιτότητα και τυποποίηση. 

Η κεντρική είσοδος του κτηρίου βρίσκεται στο μέσο της Ν.Δ. 

πλευράς. Αξονικά απέναντι από την είσοδο, στο μέσο της 

Β.Α. πτέρυγας βρίσκεται ένας μικρός ναός αφιερωμένος 

στον Σωτήρα της Ελλάδος Θεό, μία μονόκλιτη βασιλική 

(διαστάσεων περίπου 20x9 μ.) με ημικυκλική αψίδα στο 

Ιερό. Δεξιά και αριστερά του ναού διατάσσονται δύο μεγάλες 

στοές, οι εξωνάρθηκες. Ο ναός του Σωτήρα προεξέχει από 

το αυστηρό περίγραμμα του κτηρίου και έχει πρόσβαση από 

μια δεύτερη είσοδο στα πλάγια. 

Ο άξονας συμμετρίας που ορίζεται από την κεντρική είσοδο 

και το ναό χωρίζει το κτήριο σε δυο λειτουργικές ενότητες. 

Δεξιά της εισόδου βρίσκεται η Ν.Α. πτέρυγα, η οποία έχει 

μεγαλύτερο πλάτος. Στο κεντρικό της τμήμα με διαστάσεις 

8,50x36 μ. συναντάμε τον ψηλότερο χώρο στο κτήριο, με    

5 μ. ύψος29. Το μεγαλύτερο ύψος δικαιολογείται τόσο για 

συμβολικούς λόγους όσο και για καθαρά λειτουργικούς. 

Λόγω της κλίσης του εδάφους η Β.Δ. πτέρυγα και η μισή 

Ν.Δ. έχουν και ημιυπόγειο30, στο οποίο η πρόσβαση γίνεται 

με ανεξάρτητη βοηθητική είσοδο. Ο χώρος αυτός φωτίζεται  

                                                           
29

Κατά τη χρήση ως Ορφανοτροφείο εκεί βρισκόταν η αλληλοδιδακτική 
αίθουσα. Ήταν διαμορφωμένη σαν αμφιθέατρο με κλιμακωτές βαθμίδες. 
30

Στο ημιυπόγειο βρίσκονται αποθηκευτικοί χώροι, ξυλαποθήκη, μαγειρεία 
και αίθουσα εστιατορίου, θάλαμος του υπηρετικού προσωπικού, πλυσταριό 
και χώροι υγιεινής. 

 

με παράθυρα στις όψεις και από την πλευρά της εσωτερικής 

αυλής μέσω μιας τάφρου (court anglaise) πλάτους 2,30 μ. 

και σχήματος Γ31. 

Το ημιυπόγειο τονίζεται στις όψεις σαν μια βάση του 

κτηρίου. Είναι μάλιστα σοβατισμένο σε αντίθεση με την 

ανωδομή που είναι κατασκευασμένη με εμφανή λαξευτή 

λιθοδομή. Έχει χρησιμοποιηθεί τοπικός πωρόλιθος που 

περιβάλλεται με κεραμικά στοιχεία. 

Για να αμβλυνθεί η μονότονη επανάληψη των παραθύρων, 

έχουν χρησιμοποιηθεί δύο τύποι πλαισίων, ένας με αέτωμα 

και ένας με λαξευτούς σφηνόλιθους, οι οποίοι 

εναλλάσσονται μεταξύ τους. Για να διαρθρωθούν οι μεγάλου  

                                                           
31

Κατά τη χρήση ως Ορφανοτροφείο η τάφρος αυτή δημιουργούσε βεβαίως 
πρόβλημα πρόσβασης στους κοιτώνες των παιδιών. Για το σκοπό υπήρχαν 
συνολικά 13 πέτρινα γεφύρια που οδηγούσαν από την αυλή στις πόρτες των 
αιθουσών του ισογείου και 4 εξωτερικές σκάλες που οδηγούσαν στο 
ημιυπόγειο. 

 

 

μήκους πλευρές, οι κάθετες σ’ αυτές πτέρυγες τονίζονται 

στα άκρα τους με γωνιόλιθους.  

Το κτήριο καλύπτει ξύλινη στέγη με επικάλυψη κεραμιδιών. 

Λόγω των χαρακτηριστικών μορφολογικών στοιχείων του 

κτηρίου (συμμετρία, κανονικότητα, τυποποίηση του 

σχεδιασμού) έγινε εφικτή η αποκατάστασή του στην αρχική 

μορφή παρά τις διαδοχικές προσθήκες και τροποποιήσεις 

που είχε υποστεί όταν λειτουργούσε ως φυλακή. 

Η τοιχοποιία του Ορφανοτροφείου είναι κατασκευασμένη 

από λαξευτό πωρόλιθο. Η πρόσοψη είναι ιδιαίτερα 

επιμελημένη σε σχέση με τις υπόλοιπες όψεις. Αυτό όμως 

ίσως οφείλεται στην ταχύτητα της κατασκευής, καθώς το 

κτήριο ολοκληρώθηκε σε ένα μόλις χρόνο, αλλά και στα 

διαφορετικά συνεργεία που χρησιμοποιήθηκαν για την 

υλοποίησή του. Η εκτενής χρήση του λαξευμένου 

Β. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΥΠΑΡΧΟΥΣΑΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 
 

Εικόνα 29 Αεροφωτογραφία 
υπάρχουσας κατάστασης. Πηγή: 
Google Earth 
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πωρόλιθου υποδηλώνει ότι χρησιμοποιήθηκε υλικό από 

αρχαία κτήρια32, όπως άλλωστε συνέβη και σε διάφορες 

άλλες κατασκευές στην Αίγινα. Ενδέχεται μάλιστα, όπως 

συνέβη και στην περίπτωση του λοιμοκαθαρτηρίου, να 

χρησιμοποίησε ο Βαλλιάνος σε ένα τμήμα της οικοδομής 

υφιστάμενα θεμέλια από παλαιότερο κτίσμα. Αν συνέβη κάτι 

τέτοιο, το πιθανότερο είναι να πρόκειται για την διώροφη 

Β.Δ. πτέρυγα. Μπορούν να εξαχθούν κάποια 

συμπεράσματα εξετάζοντας το τοιχίο αντιστήριξης της 

τάφρου. 

Σήμερα, μετά τις ημιτελείς εργασίες διαμόρφωσης του 

κτηρίου σε Διαχρονικό Μουσείο, έχει αποκατασταθεί μεγάλο 

τμήμα της αρχικής μορφής του Καποδιστριακού 

Ορφανοτροφείου, διατηρώντας όμως κάποια τμήματα των 

φυλακών όπως τον «Γολγοθά» και κατασκευές στην 

κεντρική αυλή. 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
32

 Σε προφορική συνέντευξη η ομότιμη καθηγήτρια Ε.Μ.Π. Μάρω 
Καρδαμίτση-Αδάμη μας επισήμανε την ύπαρξη μαρμάρινου ανωφλίου σε 
άνοιγμα της Β.Δ. πτέρυγας (Κ1110) το οποίο αποξηλώθηκε κατά τις εργασίες 
αποκατάστασης. Πιθανότατα πρόκειται για σπόλια του αρχαίου θεάτρου της 
Αίγινας  

Β2. Κτιριολογική περιγραφή 

 

Οι εργασίες αποκατάστασης του Καποδιστριακού 

Ορφανοτροφείου και η διαμόρφωσή του σε Διαχρονικό 

Μουσείο της Αίγινας από το Υπουργείο Πολιτισμού έχουν 

διακοπεί ήδη από το 2003 και έκτοτε το κτήριο παραμένει 

ημιτελές και κλειστό. 

Κατά την επίσκεψή μας διαπιστώσαμε ότι δεν έχουν 

υλοποιηθεί εσωτερικές διαρρυθμίσεις. Οι χώροι του ισογείου 

είναι ενιαίοι, καθώς έχουν κατεδαφιστεί οι εγκάρσιοι πέτρινοι 

τοίχοι. Έχουν διατηρηθεί μικρά τμήματα μήκους 1 μ. των 

εσωτερικών εγκάρσιων τοιχοποιιών, τα οποία λειτουργούν 

ως αντηρίδες δίνοντας ακαμψία στις ιδιαίτερα μακριές 

εξωτερικές πλευρές του κτηρίου. Έχει υλοποιηθεί μόνο το 

συγκρότημα των τουαλετών, το οποίο είναι στατικά 

ανεξάρτητο στο κέντρο του χώρου και σε απόσταση από 

τους εξωτερικούς τοίχους. Στο υπόγειο έχουν επίσης 

διαμορφωθεί χώροι τουαλετών και έχουν διατηρηθεί για 

λόγους στατικούς οι εγκάρσιοι πέτρινοι τοίχοι που το 

διαιρούν σε επιμέρους χώρους. 

 

 

 

Εικόνα 30 Αδιαμόρφωτοι ενιαίοι χώροι. ΝΔ πτέρυγα .Πηγή: προσωπικό αρχείο, 2012 
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Β3. Μορφολογική περιγραφή 

 

Το κτήριο του Ορφανοτροφείου (αρχικό κτίσμα) ακολουθεί 

την τυπολογία των μεγάλων σχολικών συγκροτημάτων του 

18ου αιώνα. Χαρακτηρίζεται από τις έννοιες της συμμετρίας, 

της κανονικότητας, της τυποποίησης του σχεδιασμού, της 

λιτότητας και της αυστηρότητας σε συνδυασμό με το 

μνημειακό του ύφος. 

Κυρίαρχο στοιχείο των όψεων αποτελούν τα ανοίγματα που 

επαναλαμβάνονται σε όλο το μήκος τους τακτικά, σε 

απόσταση περίπου 1,80 μ. μεταξύ τους με δύο τύπους που 

εναλλάσσονται. Η είσοδος τονίζεται στον άξονα του κτηρίου 

με πλαίσιο από λαξευμένο πωρόλιθο.  

Στο ανώφλι της υπάρχει επιγραφή και ελλειπτικής μορφής 

φεγγίτης. Στην πρόσοψη παρατηρείται η κλασική 

διάρθρωση του κτηρίου (τριμερής διάρθρωση) με 

επιχρισμένη βάση, κορμό και στέψη με δίρριχτη στέγη. Οι 

εξωτερικές όψεις διαμορφώνονται με εμφανή λαξευμένο 

πωρόλιθο, ο οποίος δίνει μια πλούσια υφή καθώς και 

αίσθηση της κλίμακας του κτηρίου. 

 

 

 

 

 

 

 

  

Εικόνα 32 Άποψη της πρόσοψης του Καποδιστριακού Ορφανοτροφείου. 
Πηγή: προσωπικό αρχείο, 2012 

Εικόνα 31 Άποψη της εισόδου του Ορφανοτροφείου. Πηγή: προσωπικό 
αρχείο, 2012 
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Β4.1.1 Τοιχοποιία 

 

Η τοιχοποιία του αρχικού κτηρίου 

Το αρχικό κτήριο είναι κατασκευασμένο από λιθοδομή 

μεγάλου πάχους, γύρω στα 70 εκ. Η λιθοδομή του 

μορφώνεται με πωρόλιθους περιβαλλόμενους από κεραμικά 

στοιχεία σε όλους τους αρμούς οριζόντιους και 

κατακόρυφους. Στους οριζόντιους αρμούς έχουμε 

παρεμβολή μίας σειράς κεραμικών, ενώ στους 

κατακόρυφους αρμούς, τοποθετούνται πολλά οριζόντια 

κεραμίδια μικρού πλάτους, τα οποία πληρώνουν όλο το 

πλάτος και ύψος του αρμού, που κυμαίνεται από 3 έως 12 

εκ. Σε ορισμένες περιπτώσεις τα κεραμίδια αντικαθίστανται 

με αντίστοιχης μορφής τεμάχια πωρόλιθου. 

Στα νεώτερα τμήματα που έχουν γίνει ανακατασκευές της 

λιθοδομής δεν υπάρχει η παρεμβολή των κεραμικών και σε 

πολλές περιπτώσεις δεν χρησιμοποιείται πωρόλιθος αλλά 

ασβεστόλιθος. 

Τα ανοίγματα μορφώνονται με λαμπάδες 

κατασκευασμένους από μεγάλους λαξευτούς λίθους. Με την 

λάξευση αυτή δίνεται:  

α. Μορφή των παραστάδων 

β. Μορφή των γωνιόλιθων ενός και μισού πλάτους εναλλάξ. 

Στα νεώτερης κατασκευής επισκευασμένα τμήματα η 

διακόσμηση αυτή των παραθύρων ή γίνεται με αντίστοιχη 

διαμόρφωση του σοβά ή παραλείπεται. 

Τα υπέρθυρα των αρχικών παραθύρων μορφώνονται στην 

πρώτη περίπτωση με επίπεδο μονολιθικό πρέκι και την 

προσθήκη αετώματος και στην δεύτερη με την λάξευση των 

σφηνόλιθων με κλιμακωτή διάταξη συμμετρική ως προς το 

κεντρικό κλειδί σε μονολιθικό πρέκι. Τα ανοίγματα των δύο 

αυτών μορφών εναλλάσσονται με κάποιο ρυθμό ανάλογα με 

το είδος του ανοίγματος και την θέση του. 

 

 

 

 

 

 

 

  

Β4. Κατασκευαστική Περιγραφή 
 

Εικόνα 34 Πρώτος τύπος υπέρθυρων παραθύρων με λάξευση με μορφή ενός και 
μισού πλάτους εναλλάξ των σφηνολίθων με κλιμακωτή διάταξη συμμετρική ως προς 
το κεντρικό κλειδί σε μονολιθικό πρέκι. Πηγή: προσωπικό αρχείο, 2012 

 

 

Εικόνα 33 Εμφανής τοιχοποιία των εσωτερικών όψεων της ΝΔ πτέρυγας πριν την 
επέμβαση του ΥΠ.ΠΟ. Πηγή: ΥΠ.ΠΟ, Διεύθυνση Μουσείων, 2004 

Εικόνα 35 Δεύτερος τύπος υπέρθυρων παραθύρων με επίπεδο μονολιθικό πρέκι και 
την προσθήκη αετώματος. Πηγή: προσωπικό αρχείο, 2012 

Β4.1 Φέρων Οργανισμός 
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Αντίστοιχης κατασκευής με την δεύτερη περίπτωση είναι και 

η δημιουργία γωνιόλιθων λαξευμένων με μεγαλύτερους 

λίθους σχετικά ακανόνιστου σχήματος. 

Τα ανοίγματα εσωτερικά φέρουν τοξωτά υπέρθυρα που 

παρουσιάζουν διεύρυνση προς το εσωτερικό. 

Τα ανοίγματα των παραθύρων έχουν μεγάλο ύψος περίπου 

2,10μ., το οποίο έχει περιορισθεί στα εξωτερικά ανοίγματα 

των παραθύρων με κτίσιμο του κάτω τμήματος με λιθοδομή 

και κατασκευή έντονα κεκλιμένου πρεκιού. Τα ανοίγματα 

που ανήκουν σε νεώτερες επανακατασκευές ή έχουν 

ανοιχθεί μεταγενέστερα έχουν διάφορες κατασκευές με 

πρέκια από ξύλο ή σκυρόδεμα ή χαλύβδινες διατομές ή με 

κατασκευή λίθινων χαμηλών τόξων. Τα ανοίγματα αυτά δεν 

φέρουν ιδιαίτερη διακόσμηση. 

Μεγάλος αριθμός ανοιγμάτων έχει φραχθεί με λιθοδομή 

κυρίως στο υπόγειο33,στις όψεις της εσωτερικής αυλής και 

κοντά στις γωνιές εξωτερικά. 

Τα παράθυρα των θαλάμων της απομόνωσης έχουν 

μεταλλικά κάγκελα. 

Γεγονός που συνηγορεί στο ότι η πρόθεση των 

κατασκευαστών του κτηρίου ήταν να μείνει αυτό ανεπίχριστο 

είναι αφ' ενός μεν, η επιμελημένη κατασκευή της λιθοδομής 

με την παρεμβολή των κεραμικών στοιχείων στην με 

ισοδύναμο περίπου σύστημα δόμηση των τοίχων, αφ' 

ετέρου δε το μικρό ύψος της εξοχής των λαξεύσεων στα 

πλαίσια των ανοιγμάτων, το οποίο είναι συνήθως της 

τάξεως των 2 εκ. Υπάρχει όμως και η εκδοχή ότι το κτήριο 

παρέμεινε έτσι λόγω ανάγκης να κατασκευασθεί σύντομα 

για να χρησιμοποιηθεί για τον σκοπό για τον οποίο 

προοριζόταν να εξυπηρετήσει. 

                                                           
33

Τα ανοίγματα αυτά είχαν φραχθεί για να μπαζωθεί η τάφρος κατά τη χρήση 
ως φυλακή. 

 

Εικόνα 36 Λαξευμένοι γωνιόλιθοι με μορφή ενός και μισού πλάτους εναλλάξ στην 
απόληξη των όψεων. Πηγή: προσωπικό αρχείο, 2012 

Εικόνα 37 Άνοιγμα φραγμένο με λιθοδομή. Πηγή: προσωπικό αρχείο, 2012 
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Υπέρ της εκδοχής αυτής συνηγορούν αφενός μεν η 

ανομοιογένεια στην κατασκευή της τοιχοποιίας όπως στην 

περίπτωση αντικατάστασης των κεραμικών στοιχείων με 

λίθινα ενσφηνώματα, αφετέρου δε η χρησιμοποίηση στα 

πλαίσια των ανοιγμάτων των γωνιολίθων μεγάλων λίθων 

ορισμένες φορές έντονα ακανόνιστων.  

Στο υπόγειο, σε όλους τους εσωτερικούς τοίχους και κυρίως 

στην Β.Δ. πτέρυγα που είναι ανεπίχριστο, φαίνεται η 

συνεχής διαδοχή πεσσών και ανοιγμάτων. Από την έρευνα 

που έγινε κατά τις εργασίες αποκατάστασης με απόφραξη 

ενός ανοίγματος, έγινε φανερή η πλήρης μόρφωση των 

λαμπάδων και υπερθύρων από μεγάλους λαξευμένους 

πωρόλιθους στους οποίους λαξεύονται τα πλαίσια των 

ανοιγμάτων. 

Από τις διερευνητικές τομές που έγιναν από το γραφείο 

Δοξιάδη για την εξακρίβωση συνέχισης του υπογείου, έγινε 

φανερό ότι οι τοίχοι του στο μπαζωμένο τμήμα ήταν 

επιχρισμένοι. Στο υπόγειο τμήμα της πτέρυγας της 

πρόσοψης, μπορούμε να δούμε τον τρόπο κατασκευής των 

υπέρθυρων των εξωτερικών παραθύρων. Τα υπέρθυρα 

αυτά είναι ξύλινα. Στην γωνιακή μεγάλη αίθουσα του 

υπογείου, η οποία είχε χρησιμοποιηθεί ως χώρος 

στάθμευσης, το υπέρθυρο αποτελείται από μεταλλικές 

διατομές. 

Οι διαχωριστικοί τοίχοι είναι από λιθοδομή μεγάλου πάχους 

και είναι όλοι επιχρισμένοι πλην αυτών της υπόγειας Β.Δ. 

πτέρυγας. Από την διερεύνηση που έγινε, φάνηκε ότι οι 

διαχωριστικοί τοίχοι της πτέρυγας αυτής είναι ασύνδετοι με 

τους περιμετρικούς. Στο τμήμα που σήμερα δεν υπάρχει 

υπόγειο, οι τοίχοι αυτοί είναι θεμελιωμένοι πάνω σε μπάζα. 

Τα υπέρθυρα των ανοιγμάτων του υπογείου της Β.Δ. 

πτέρυγας μορφώνονται με μεταλλικές σιδηροδοκούς που 

στηρίζονται πάνω στην τοιχοποιία. Στους διαχωριστικούς 

τοίχους του υπογείου της Ν.Δ. πτέρυγας υπάρχουν 

ανοίγματα με τοξωτά υπέρθυρα από πωρόλιθο και ξύλινα 

υπέρθυρα, τα οποία έχουν φραχθεί. 

Η τοιχοποιία των νεώτερων προσθηκών 

Οι νεώτερες προσθήκες που έχουν κατασκευασθεί είναι από 

λιθοδομή, (αργολιθοδομή), οπλισμένο σκυρόδεμα, τούβλα 

συμπαγή και διάτρητα. 

Στην ενδιάμεση πτέρυγα που είναι παράλληλη προς την 

Βορειοδυτική και συνδέει την Νοτιοδυτική πτέρυγα με την 

Βορειοανατολική, η τοιχοποιία είναι κατασκευασμένη από 

αργολιθοδομή με ασβεστολιθικές πέτρες από κοινού με 

πωρόλιθο με συνδετική κονία (πηλοκονίαμα), ενώ τα 

φέροντα υποστυλώματα από συμπαγή τούβλα με κονίαμα 

στο οποίο γίνεται χρήση τσιμέντου και άμμου θαλάσσης. Τα 

υπέρθυρα των ανοιγμάτων είναι ξύλινα. Όλοι οι τοίχοι είναι 

σοβατισμένοι. 

Η διπλανή πτέρυγα (αναρρωτήριο φυλακών) είναι 

κατασκευασμένη από αργολιθοδομή με ασβεστολιθικές 

πέτρες από κοινού με πωρόλιθο με συνδετική ύλη 

(πηλοκονίαμα). Τα υπέρθυρα των ανοιγμάτων είναι από 

οπλισμένο σκυρόδεμα. 

Στην στέψη των τοίχων όλων των κτηρίων, περιμετρικών και 

ενδιάμεσων, έχουν κατασκευασθεί διαζώματα οπλισμένου 

σκυροδέματος για την συνεργασία των τοίχων μεταξύ τους 

καθώς και για την έδραση των ζευκτών ή των πλακών. 

Το πάχος του διαζώματος για το περιμετρικό κτήριο είναι 

20εκ. μικρότερο από το πάχος του τοίχου και το ύψος 30εκ. 

Στην ενδιάμεση πτέρυγα το πάχος του διαζώματος είναι όσο 

το πάχος του τοίχου και το ύψος 50εκ. 

Η τοιχοποιία του κτίσματος της απομόνωσης έχει 

αποκατασταθεί σε μεγάλο βαθμό. 

 

 

 

Β4.1.2 Μεσοπατώματα 

Τα μεσοπατώματα διαμορφώνονται από πλάκες 

οπλισμένου σκυροδέματος πάχους 20εκ. που 

κατασκευάστηκαν κατά την περίοδο που το κτήριο 

λειτουργούσε ως φυλακές. Οι πλάκες εδράζονται σε δοκούς 

και αυτές με τη σειρά τους στους περιμετρικούς 

(εξωτερικούς) τοίχους. Στη Ν.Δ. πτέρυγα δεν έχει 

ολοκληρωθεί η κατασκευή της πλάκας που καλύπτει τους 

χώρους των WC του υπογείου. 
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Εικόνα 38 Οριζόντια δικτυώματα. 
Πηγή: προσωπικό αρχείο, 2012 

Το αρχικό κτήριο καλύπτεται στο σύνολό του με ξύλινες 

δίρριχτες στέγες με ορατά ξύλινα ζευκτά. 

Τα ξύλινα ζευκτά των στεγών είναι τεσσάρων τύπων: 

 1ος τύπος: Τρίγωνο ζευκτό ανοίγματος ~ 7.80μ. στο 

Καποδιστριακό κτίριο  

 2ος τύπος: Τρίγωνο ζευκτό ανοίγματος ~ 9.40μ. στο 

Αλληλοδιδακτήριο (ψηλότερο τμήμα στο μέσο της Ν.Α. 

πτέρυγας.) 

 3ος τύπος: Αιωρούμενο ζευκτό ανοίγματος ~ 7.80μ. στο 

νοτιότερο τμήμα της Ν.Δ. πτέρυγας. 

 4ος τύπος: Αιωρούμενο ζευκτό ημιυπαίθριων χώρων 

ανοίγματος ~ 9.80μ.  

 5ος τύπος: Αιωρούμενο ζευκτό ανοίγματος ~ 4.5μ. στο 

επισκεπτήριο. 

Οι κύριοι φορείς που μορφώνουν την στέγη είναι 

αιωρούμενα ζευκτά κατασκευασμένα από δομική ξυλεία. Οι 

αιωρούμενοι ορθοστάτες (όπου υπάρχουν) συνδέονται με 

τον οριζόντιο ελκυστήρα μέσω μεταλλικού συνδετήρα, ενώ 

οι αμείβοντες συνδέονται με τον αιωρούμενο ορθοστάτη με 

μεταλλικές λάμες. Οι δευτερεύοντες φορείς που μορφώνουν 

την στέγη αποτελούνται από ξύλινες τεγίδες και σανίδωμα 

από ξύλινες σανίδες. Πάνω στο πέτσωμα που δημιουργείται 

είναι τοποθετημένη η επικάλυψη, κοίλα κεραμίδια 

βυζαντινού τύπου, χειροποίητα (κολυμβητά). Τα ζευκτά που 

μορφώνουν την στέγη στηρίζονται πάνω στους 

περιμετρικούς τοίχους. 

Και οι δύο μεγάλοι ορθογώνιοι χώροι που βρίσκονται 

εκατέρωθεν του ιερού ναού καλύπτονταν με στέγη ξύλινης 

κατασκευής όμοιας με αυτή που περιγράφεται παραπάνω. 

Τα ζευκτά προς το εξωτερικό στηρίζονται πάνω στην 

φέρουσα τοιχοποιία, ενώ προς το εσωτερικό στηρίζονται σε 

σιδηροδοκούς, οι οποίες με την σειρά τους εδράζονται 

αμφιέρειστα πάνω στους πεσσούς. Τα ζευκτά αυτά είναι 

υπερυψωμένα λόγω του ότι το άνοιγμα των ζευκτών των 

χώρων αυτών είναι μεγαλύτερου πλάτους από τα γειτονικά 

κτήρια   και    η    εξωτερική  πλευρά   της  δίρριχτης  στέγης                    

 

βρίσκεται στο ίδιο επίπεδο με την εξωτερική πλευρά της 

γειτονικής στέγης. 

Στο κεντρικό τμήμα της ΝΑ πτέρυγας η στέγη παρουσιάζει 

μια υπερύψωση περίπου 0,80μ. σε σχέση με τις στέγες των 

γειτονικών τμημάτων.  

Η τετράρριχτη στέγη του Ιερού Ναού αποτελεί το ψηλότερο 

σημείο του συγκροτήματος. Όλες οι υπόλοιπες στέγες του 

συγκροτήματος, πλην του κεντρικού χώρου της Ν.Α. 

πτέρυγας (Αλληλοδιδακτήριο), βρίσκονται στο ίδιο ύψος. Το 

εγκάρσιο τμήμα στη ΒΑ πλευρά του κτηρίου καλύπτεται από 

πλάκες οπλισμένου σκυροδέματος και μονόρριχτη ξύλινη 

στέγη. 

Σε όλα τα κτήρια οι στέγες έχουν καθαιρεθεί και 

ανακατασκευασθεί από σύνθετη ξυλεία πλην των στεγών 

των δύο ημιυπαίθριων αιθουσών αριστερά και δεξιά από την 

εκκλησία που έχουν ανακατασκευασθεί από πελεκητή 

ξυλεία κωνοφόρο ευρωπαϊκή κατηγορίας I34.  

                                                           
34

Γραφείο Δοξιάδη, ΚΑΠΑ Ε.Π.Ε., Τεύχος Τεχνικής Περιγραφής Στατικής 
Μελέτης, παρ. 7.1 

Β4. Στέγη 
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Όλα τα ζευκτά εδράζονται στο περιμετρικό σενάζ το οποίο 

έχει κατασκευαστεί στη στέψη του τοίχου. 

Οι αμείβοντες, ορθοστάτες και ελκυστήρες καθώς και οι 

τεγίδες των τύπων 1.2,3 είναι από σύνθετο ξύλο (Laminated 

wood) από ευρωπαϊκή ξυλεία κωνοφόρο συγκολλημένη 

κατηγορίας I. 

Τα ζευκτά τύπου 4 των ημιυπαίθριων χώρων καθώς και οι 

τεγίδες των ζευκτών αυτού του τύπου είναι από πελεκητή 

ξυλεία κατηγορίας I. 

Τα ζευκτά μεταξύ τους γεφυρώνονται με τεγίδες οι οποίες 

καρφώνονται πάνω στους αμείβοντες και πάνω σε αυτές 

καρφώνεται το πέτσωμα. Πάνω στο πέτσωμα εδράζονται 

κολυμβητά τα βυζαντινά κεραμίδια. 

Τα ζευκτά τύπου 3 έχουν τοποθετηθεί στη Ν.Δ. πλευρά και 

είναι εμφανή.  

Για την καλύτερη αντισεισμική συμπεριφορά του κτηρίου και 

λόγω του ότι το κτήριο δεν έχει ικανοποιητική ακαμψία κατά 

την εγκάρσια διεύθυνση κατασκευάζεται οριζόντιο δικτύωμα. 

Ανά δεύτερο ζευκτό στον ελκυστήρα τοποθετούνται 

αριστερά και δεξιά δύο μεταλλικές διατομές, οι οποίες 

συνδέονται μεταξύ τους με κοχλίες. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Εικόνα 39 Τρίγωνο ζευκτό με δικτυώματα στο Καποδιστριακό κτήριο. 
Πηγή: προσωπικό αρχείο, 2012 

Εικόνα 40 Μονόρριχτη στέγη στο αναρρωτήριο. Πηγή: προσωπικό αρχείο, 
2012 
Εικόνα 41 Αιωρούμενο ζευκτό ημιυπαίθριων χώρων. Πηγή: προσωπικό 
αρχείο, 2012 

Εικόνα 42 Αιωρούμενο ζευκτό στο επισκεπτήριο. Πηγή: προσωπικό αρχείο, 2012 
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Β4.2.1 Επιχρίσματα 

 

Κατά τις εργασίες αποκατάστασης από το γραφείο Δοξιάδη 

επιλέχθηκε να καλυφθούν όλες οι εσωτερικές τοιχοποιίες.  

Εσωτερικά, στο Β.Α. και Β.Δ. τμήμα του Καποδιστριακού 

Ορφανοτροφείου και στο εγκάρσιο κτίσμα εφαρμόστηκε 

επίχρισμα, ενώ στους υπόλοιπους χώρους προηγήθηκε 

μανδύας εκτοξευόμενου σκυροδέματος (gunite). Οι 

εσωτερικές όψεις (όψεις της αυλής) καλύφθηκαν επίσης με 

ενισχυμένα επιχρίσματα. 

Το αρχικό κτήριο δεν είναι εξωτερικά σοβαντισμένο παρά 

μόνο στις όψεις του υπογείου, που είναι επιχρισμένο με 

ισχυρή τσιμεντοκονία. Στη θέση όπου αρχίζει το επίχρισμα 

είναι τοποθετημένος λαξευμένος πωρόλιθος, που βρίσκεται 

σε εξοχή περίπου 3-4 εκ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 43. Μανδύας εκτοξευόμενου σκυροδέματος (gunite) στην τοιχοποιία του 
εγκάρσιου τμήματος. Πηγή: προσωπικό αρχείο, 2012 

Εικόνα 44. Επιχρισμένες επιφάνειες της στο εσωτερικό της Β.Α. πτέρυγας του 
Ορφανοτροφείου. Πηγή: προσωπικό αρχείο, 2012 

Εικόνα 45. Επιχρισμένες επιφάνειες της στο εσωτερικό της Ν.Δ. πτέρυγας του 
Ορφανοτροφείου. Πηγή: προσωπικό αρχείο, 2012 

  

Β4.2 Στοιχεία Επικάλυψης 
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Β4.2.2 Δάπεδα 

 

Στο κτήριο δεν έχουν τοποθετηθεί δάπεδα. Σε όλους τους 

χώρους στο επίπεδο του ισογείου και του υπογείου είναι 

εμφανής η πλάκα από οπλισμένο σκυρόδεμα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Β4.2.3 Οροφές 

 

Στο εγκάρσιο κτίσμα και στην απομόνωση στο επίπεδο του 

ισογείου υπάρχουν τμήματα που στεγάζονται με επίπεδη 

οροφή.  Η οροφή αυτή διαμορφώνεται από πλάκα 

οπλισμένου σκυροδέματος πάχους 20εκ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Β4.2.4 Επικεράμωση 

 

Κατά τη διάρκεια των εργασιών αποκατάστασης του κτηρίου 

από το γραφείο Δοξιάδη έγινε επιλογή των υγιών κεραμικών 

στοιχείων τα οποία και επαναχρησιμοποιήθηκαν σε 

συνδυασμό με νέα, ίδιου τύπου. Τα κεραμίδια είναι κοίλα 

βυζαντινά, χειροποίητα και έχουν τοποθετηθεί σε όλες τις 

στέγες του αρχικού κτηρίου και στο χώρο του 

επισκεπτηρίου. Η επικεράμωση έχει γίνει κολυμβητή επί 

στρώσεως τσιμεντοκονίας με πλέγμα. 

 

 

 

  

Εικόνα 47 Οροφή από οπλισμένου σκυροδέματος τμήματος του εγκάρσιου 
κτίσματος  (αναρρωτήριο). Πηγή: προσωπικό αρχείο, 2012 

 

Εικόνα 46 Τμήμα του δαπέδου στο Ν.Δ. τμήμα του κτηρίου. Πηγή: προσωπικό αρχείο, 
2012 

 

Εικόνα 48 Τμήμα της Νοτιοανατολικής όψης. Πηγή: προσωπικό αρχείο, 2012 
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Β5.1 Εσωτερική αυλή 

 

Στο χώρο της αυλής διατηρούνται τρία κτίσματα «ενθύμια» 

των φυλακών: αυτό του επισκεπτηρίου δεξιά της εισόδου, το 

εγκάρσιο τμήμα της Β.Α. πλευράς που λειτουργούσε ως 

αναρρωτήριο και χωρίζει την αυλή σε δύο μέρη και τα 

ερείπια του ημιυπαίθριου διαδρόμου με κλωβό. 

Στη βόρεια αυλή έχει διατηρηθεί ένας τοίχος κάθετος στο 

κτήριο του αναρρωτηρίου που χωρίζει την αυλή σε δύο 

μέρη. 

Στο ένα έχει γίνει διαμόρφωση ώστε να μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί ως εκθεσιακός χώρος. Έχει κατασκευαστεί 

πλάκα οπλισμένου σκυροδέματος (εικ. 51) και περιμετρικό 

πεζοδρόμιο. 

Στις εσωτερικές όψεις των Β.Δ. και Ν.Δ. πλευρών στη 

βόρεια αυλή έχει γίνει διάνοιξη και επέκταση της τάφρου 

που είχε καλυφθεί κατά τη χρήση των φυλακών. Ένας 

προϋπάρχων παχύς αναλημματικός τοίχος οριοθετεί την 

τάφρο που έχει πλάτος 2,30μ. 

Στη νότια αυλή έχει κατασκευαστεί ράμπα η οποία οδηγεί 

από την είσοδο στο επίπεδο της αυλής. Η ράμπα αυτή έχει 

τοποθετηθεί στον άξονα εισόδου-εκκλησίας. Εκατέρωθέν 

της υπάρχουν δύο κλιμακοστάσια, όπως επίσης και ένα που 

οδηγεί στο περιμετρικό πεζοδρόμιο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 49. Το κτήριο του επισκεπτηρίου, δεξιά της εισόδου. Πηγή: προσωπικό 
αρχείο, 2012 

Εικόνα 50. Ερείπια  του ημιυπαίθριου διαδρόμου με κλωβό. Πηγή: προσωπικό 
αρχείο, 2012 

 

 

 

 

Εικόνα 51 Διαμόρφωση εκθεσιακής αυλής στη Βορειοανατολική πτέρυγα. Πηγή: 
προσωπικό αρχείο, 2012 

Εικόνα 52 Άποψη της τάφρου στη Νοτιοδυτική πτέρυγα. Πηγή: προσωπικό αρχείο, 
2012 

 

 

Β5. Περιβάλλων χώρος 
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Β5.2 Περιβάλλων χώρος περιμετρικά του κτηρίου 

 

Στη Β.Α. όψη έχει γίνει διαμόρφωση στον περιβάλλοντα 

χώρο του Ι.Ν. του Σωτήρος. Έχει γίνει περίφραξη με χαμηλό 

στηθαίο από λιθοδομή και η πρόσβαση γίνεται από το 

επίπεδο του δρόμου με τέσσερα λιθόστρωτα σκαλοπάτια με 

ορθογωνισμένες πλάκες. Τα σκαλοπάτια αυτά οδηγούν 

στον επίσης λιθόστρωτο αύλειο χώρο της εκκλησίας όπου 

βρίσκεται και η δεύτερη είσοδός της. Ο χώρος αυτός 

λειτουργεί για τους κατοίκους της Αίγινας και 

χρησιμοποιείται τόσο σε σχέση με την εκκλησία όσο και για 

λοιπές εκδηλώσεις. 

Ο χώρος μπροστά από το κτίσμα της απομόνωσης είναι 

αδιαμόρφωτος και χρησιμοποιείται από τους κατοίκους σαν 

χώρος στάθμευσης. 

Το Καποδιστριακό κτήριο περιβάλλεται από πεζοδρόμιο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 53. Ο λιθόστρωτος αύλιος χώρος της εκκλησίας. Πηγή: προσωπικό αρχείο, 
2012 

Εικόνα 54. Λιθόστρωτα σκαλοπάτια που οδηγούν στον αύλιο χώρο της εκκλησίας. 
Πηγή: προσωπικό αρχείο, 2012 

 

 

 

Εικόνα 55 Αδιαμόρφωτος χώρος μπροστά από το κτίσμα της απομόνωσης που 
χρησιμοποιείται από τους κατοίκους ως χώρος στάθμευσης. Πηγή: προσωπικό 
αρχείο, 2012 

Εικόνα 56 Ηρώο στον αδιαμόρφωτο χώρο απέναντι από την ΝΔ πτέρυγα (πρόσοψη) 
που χρησιμοποιείται από τους κατοίκους ως χώρος στάθμευσης. Πηγή: προσωπικό 
αρχείο, 2012 
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Γ1. Στόχοι, σκοπιμότητα και αρχές της επέμβασης 

 

Η αναζήτησή μας για μια νέα ευρηματική πρόταση 

επανάχρησης του Ορφανοτροφείου της Αίγινας κινήθηκε σε 

δύο άξονες:  

- Συνέπεια με την αρχική βούληση του Κυβερνήτη 

Ιωάννη Καποδίστρια για ένα χώρο παιδείας και πολιτισμού. 

- Έμπνευση από την ιστορία του νησιού και μάλιστα 

των αρχαϊκών χρόνων, όταν ήταν φημισμένο κέντρο 

γλυπτικής και κεραμικής. 

Η κεντρική ιδέα μας είναι να δημιουργηθεί μία διεθνής Σχολή 

Καλών και Εφαρμοσμένων Τεχνών όπου θα διδάσκονται 

ζωγραφική, γλυπτική, κεραμική, καθώς και παραδοσιακές 

τέχνες όπως μαρμαρογλυπτική, υφαντουργία κ.α. Στη σχολή 

θα υπάρχουν επίσης ξενώνες φοιτητών. 

Γ2. Γενική Περιγραφή 

 

Για να κατανοήσουμε τη λειτουργία μιας Σχολής Καλών 

Τεχνών επισκεφθήκαμε την Ανώτατη Σχολή Καλών Τεχνών 

στην Αθήνα. Επίσης συνομιλήσαμε με τον ομότιμο 

καθηγητή της Σχολής, χαράκτη Ζαχαρία Αρβανίτη και τον 

γλύπτη Αντώνη Μιχαηλίδη, καθηγητή της Αρχιτεκτονικής 

Σχολής του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης. 

Η Ανωτάτη Σχολή Καλών Τεχνών διατηρεί παραρτήματα με 

τη μορφή ξενώνων φοιτητών της σε διάφορες περιοχές της 

χώρας όπως στην Ύδρα, τους Δελφούς, το Μόλυβο της 

Λέσβου, τη Ρόδο κ.α. Οι ξενώνες αυτοί λειτουργούν 

εποχιακά τους καλοκαιρινούς μήνες και μια μικρή ομάδα 

φοιτητών με έναν επιβλέποντα καθηγητή τους επισκέπτεται 

και διαμένει για λίγες βδομάδες παράγοντας καλλιτεχνικό 

έργο με έμπνευση το πνεύμα του τόπου, το τοπίο, τα 

παραδοσιακά κτήρια, το φως. Στεγάζονται σε μικρής 

κλίμακας ανακαινισμένα παραδοσιακά κτήρια κατοικίας. 

Έτσι κατ’ αρχάς αποκλείστηκε η διαμόρφωση του 

Ορφανοτροφείου σε ένα τέτοιο παράρτημα της Ανώτατης 

Σχολής Καλών Τεχνών. 

Θα μπορούσε όμως να αποτελεί παράρτημα μιας διεθνούς 

Σχολής Καλών Τεχνών. Για παράδειγμα ένα Πανεπιστήμιο 

θα μπορούσε να έχει ένα παράρτημά του στην Αίγινα, 

προσφέροντας ένα ταχύρρυθμο ολιγόμηνο κύκλο 

ελευθέρων σπουδών σε φοιτητές από διάφορες χώρες, 

όλων των ηλικιών και επιστημονικού υποβάθρου. Αυτό θα 

μπορούσε να τονώσει τον τουρισμό του νησιού στη χαμηλή, 

νεκρή περίοδο, συνδυάζοντας διακοπές με μαθήματα. 

Γιατί θα είναι ιδιαίτερη αυτή η σχολή; 

Την ιδέα μάς την έδωσε μια δημοσίευση στο περιοδικό της 

Ελληνικής Αρχαιολογικής Εταιρείας «ΜΕΝΤΩΡ»35. 

Πρόκειται για μια πρόταση του Β.Χ.Π. για τη διαμόρφωση 

του Ορφανοτροφείου της Αίγινας σε Μουσείο Εκμαγείων3637. 

Τα εκμαγεία έχουν μεγάλη παιδευτική αξία και συχνά 

βρίσκουν τη θέση τους στα Αρχαιολογικά Μουσεία. Στο 

Μουσείο της Ακρόπολης, στη ζωφόρο του Παρθενώνα 

εναλλάσσονται γνήσια μαρμάρινα μέλη με εκμαγεία των 

γλυπτών που βρίσκονται στο Βρετανικό Μουσείο του 

Λονδίνου. Οι Καρυάτιδες στο Ερεχθείο είναι εκμαγεία των 

αυθεντικών που βρίσκονται στο Μουσείο της Ακρόπολης. 

Τα εκμαγεία προσφέρουν ποικίλες δυνατότητες για 

πειραματισμούς πάνω στην αρχαία γλυπτική. Μπορούν να 

γίνουν συμπληρώσεις των μελών που λείπουν καθώς και 

επιχρωματισμοί των αγαλμάτων σύμφωνα με την αρχαία 

πρακτική, όπως εξάλλου έχει γίνει με τα γλυπτά της Αφαίας 

που βρίσκονται στο Βερολίνο. 

                                                           
35

Ο ΜΕΝΤΩΡ (ενημερωτικό δελτίο των εταίρων της εν Αθήναις αρχαιολογικής 
εταιρείας), τεύχος 26, Ιούνιος 1993, σελ. 116 (βλ. παράρτημα σελ. 77) 
36

Τα εκμαγεία είναι πιστά αντίγραφα των αρχαίων αγαλμάτων που 
δημιουργούνται με χύτευση σε καλούπι γύψου, τσιμέντου, ρητίνης κλπ. 
37

Μουσείο Εκμαγείων λειτουργεί στο παλιό Στρατιωτικό Νοσοκομείο 
Μακρυγιάννη, στο κτήριο Weiler επί της Διονυσίου Αεροπαγίτου δίπλα στο 
Μουσείο της Ακρόπολης. Εκμαγεία από γύψο κατασκευάζει και διαθέτει στα 
πωλητήρια των Αρχαιολογικών Μουσείων το Ταμείο Αρχαιολογικών Πόρων 
(ΤΑΠ). 

  

Γ. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 
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Η συστέγαση ενός Μουσείου Εκμαγείων και μιας Σχολής 

Καλών Τεχνών δημιουργεί μοναδικά καλλιτεχνικά 

ερεθίσματα στους φοιτητές και μια ξεχωριστή ποιότητα 

χώρου. Ξεφεύγουμε από τη σύγχρονη αντίληψη της Σχολής 

Καλών Τεχνών σαν ένα «εργοστάσιο τέχνης» και 

ακολουθούμε την κλασική και αλεξανδρινή αντίληψη της 

Σχολής-«Μουσείον», δηλαδή μιας σχολής με την έμπνευση 

των Μουσών. 

Η École des beaux-arts στο Παρίσι στέγαζε στους χώρους 

της κατά τον 19ο αιώνα μια εκτενή συλλογή εκμαγείων 

αρχαίων αγαλμάτων και αρχιτεκτονικών μελών. 

Στο κτήριο του Ορφανοτροφείου θα συγκεντρώνονται 

εκμαγεία αρχαίων ελληνικών αγαλμάτων που βρίσκονται 

διασκορπισμένα σε διάφορα μουσεία και συλλογές του 

κόσμου. Επίσης θα υπάρχει εργαστήριο που θα συντηρεί 

και θα κατασκευάζει εκμαγεία προς πώληση σε ιδιώτες αλλά 

και για τη διάθεσή τους σε δημόσια κτήρια σε όλη τη χώρα. 

Φανταζόμαστε μια άμεση αλληλεπίδραση του μουσείου 

εκμαγείων και των εργαστηρίων της σχολής. Δηλαδή το 

μουσείο εκμαγείων δεν θα αποτελεί ένα ξεχωριστό τμήμα 

της σχολής, αλλά στους χώρους των εργαστηρίων θα 

υπάρχουν αγάλματα δίπλα στα γυμνά μοντέλα δίνοντας 

στους σπουδαστές άμεσα πρότυπα της κλασικής 

αισθητικής. 

Η Σχολή Καλών και Εφαρμοσμένων Τεχνών και το Μουσείο 

Εκμαγείων θα είναι ανοικτά στο κοινό και μάλιστα θα 

αποτελούν τουριστικό αξιοθέατο. Θα είναι δηλαδή ένα 

Κέντρο Τεχνών όπου ο επισκέπτης θα μπορεί να επισκεφθεί 

τα εργαστήρια, να γνωρίσει τις μεθόδους κατασκευής, να 

περιηγηθεί στους υπαίθριους χώρους με τα εκμαγεία, να δει 

εκθέσεις με έργα σπουδαστών, να αγοράσει έργα από το 

πωλητήριο, να γνωρίσει την ιστορία του κτηρίου στο χώρο 

του μουσείου και να χαλαρώσει στο café ή στο εστιατόριο 

του κέντρου. Περιοδικά θα γίνονται πολιτιστικές εκδηλώσεις 

όπως προβολές , διαλέξεις κ.α. Στη βιβλιοθήκη του κτηρίου 

θα λειτουργεί και κέντρο τεκμηρίωσης που θα προβάλλει 

διεθνώς   μέσω   διαδικτύου  την   ιστορία  του  τόπου,  του  

 

 

κτηρίου καθώς και δραστηριότητες και έργα των 

σπουδαστών. Στο κτήριο θα υπάρχουν επίσης ξενώνες οι 

οποίοι είτε θα φιλοξενούν ομάδες φοιτητών, είτε 

προσκεκλημένους διεθνείς καλλιτέχνες που θα διαμένουν 

εκεί δημιουργώντας έργα τέχνης και δίνοντας διαλέξεις. 

Δηλαδή οι ξενώνες θα λειτουργούν και σαν studio 

καλλιτεχνών. 

Η βιωσιμότητα αυτού του Κέντρου Τεχνών δεν θα βασίζεται 

μόνο στα «συμβολικά» δίδακτρα αλλά κυρίως στις πωλήσεις 

έργων τέχνης που θα παράγονται στα εργαστήριά του και 

θα απευθύνονται σε μια διεθνή αγορά. Συμπληρωματική 

χρηματοδότηση μπορεί να προέλθει από χορηγίες και 

επιδοτήσεις. 

 

 

Έξω από την περίμετρο του αρχικού Καποδιστριακού 

κτηρίου θα διατηρηθεί ένα τμήμα των Φυλακών, ο 

λεγόμενος «Γολγοθάς» και τα κελιά της απομόνωσης που 

θα αποτελούν χώρο μνήμης των φυλακών. 

  

Εικόνα 57 Ernest Coquart, 1872. Πηγή: l' architecture d' aujourd'hui, τεύχος 310, Απρίλιος 1997, σελ.59 
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Εικόνα 58 Φωτορεαλιστικό προοπτικό. Γενική άποψη της πρότασης διαμόρφωσης του Ορφανοτροφείου σε Σχολή Καλών και Εφαρμοσμένων Τεχνών. 
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Εικόνα 59 Φωτορεαλιστικό προοπτικό από την περιμετρική στοά στη ΝΔ πτέρυγα. Διακρίνεται το κτήριο της προσθήκης, τμήμα της ΒΔ και της ΒΑ πτέρυγας με τον Ναό του Σωτήρος. 
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Εικόνα 60 Φωτορεαλιστικό προοπτικό της ΒΑ,  της ΒΔ πτέρυγας και του κτηρίου της προσθήκης. 

Εικόνα 61 Φωτορεαλιστικό προοπτικό της ΒΑ, της ΝΑ πτέρυγας και του ερειπίου του ημιυπαίθριου διαδρόμου των φυλακών. 
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Γ3. Κτιριολογική περιγραφή 

Γ3.1 Το Καποδιστριακό κτήριο 

 

Στο κτήριο συνδυάζονται πολλαπλές λειτουργίες όπως 

εκπαιδευτικό ίδρυμα, χώροι έκθεσης και μνήμης, μουσείο, 

ξενώνες και χώροι εστίασης. Στο επίπεδο του ισογείου 

χωροθετούνται τα εργαστήρια της σχολής, η βιβλιοθήκη, η 

ζώνη ύπνου και φαγητού, χώροι έκθεσης και πώλησης 

έργων και μνήμη των φυλακών. Στο υπόγειο τοποθετούνται 

εργαστήρια ειδικών προδιαγραφών και βοηθητικοί χώροι. 

Η χωροθέτηση των λειτουργιών αυτών έγινε κυρίως με 

βάση την διαρρύθμιση που είχε ως Ορφανοτροφείο. 

Διατηρήθηκαν, όσο ήταν εφικτό, οι αρχικές ζώνες (ύπνου, 

εκπαίδευσης), ωστόσο έγιναν οι απαραίτητες τροποποιήσεις 

σύμφωνα με τις ανάγκες της νέας χρήσης. 

Αναλυτικότερα, οι ξενώνες τοποθετούνται στην ίδια θέση με 

αυτή του Ορφανοτροφείου (ΒΔ πτέρυγα) και οι χώροι των 

βασικότερων εργαστηρίων στη ΝΑ. Επιπλέον εργαστηριακοί 

χώροι τοποθετούνται στο άνω τμήμα της ΒΔ πτέρυγας, 

αριστερά της εισόδου, αλλά και στο ημιυπόγειο. Στα άκρα 

της ΝΑ πτέρυγας χωροθετούνται επίσης βοηθητικοί/ 

αποθηκευτικοί χώροι των εργαστηρίων. Στο ισόγειο υπάρχει 

βιβλιοθήκη με χώρους μελέτης και αίθουσα θεωρίας. 

Το εστιατόριο που βρίσκεται δεξιά της εκκλησίας θα 

εξυπηρετεί τόσο τους φοιτητές όσο και το κοινό. Διαθέτει 

δύο αίθουσες και χώρο παρασκευής τροφίμων. Μετά από 

μελέτη των προδιαγραφών των παρασκευαστηρίων 

φαγητού διαπιστώσαμε την ανάγκη δημιουργίας χώρου 

υγιεινής και αποδυτηρίων των εργαζομένων. Οι χώροι αυτοί 

όπως και το WC των θαμώνων του εστιατορίου 

τοποθετούνται στο νέο πατάρι. Η πρόσβαση σε αυτό γίνεται 

από δύο ανεξάρτητα κλιμακοστάσια. Το κλιμακοστάσιο για 

το κοινό βρίσκεται στο χώρο του σερβιρίσματος και του 

προσωπικού στο παρασκευαστήριο. 

 

  

Εικόνα 62 Ανάπτυξη κτιριολογικού προγράμματος στο επίπεδο του ισογείου 
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Εικόνα 63 Προοπτικό σκίτσο της πρότασης διαμόρφωσης του εστιατορίου με μολύβι. 

Αριστερά της εκκλησίας τοποθετείται χώρος έκθεσης των 

έργων των φοιτητών, τα οποία θα είναι διαθέσιμα προς 

πώληση στο χώρο του πωλητηρίου. 

Στο άνω τμήμα της ΝΔ πτέρυγας δημιουργήθηκε ένα 

καθιστικό για τους φοιτητές, σαν ένας χώρος ξεκούρασης 

και αναψυχής. 

Στο κτήριο θα λειτουργούν δύο χώροι μουσείου-μνήμης. Ο 

ένας τοποθετείται στον υπόγειο χώρο του νέου κτηρίου και 

θα περιλαμβάνει την ιστορία του κτηρίου. 

Ο δεύτερος είναι ένας χώρος μνήμης της μακροβιότερης 

χρήσης του κτηρίου, των φυλακών, στο χώρο του 

«Γολγοθά». Πρόκειται για ένα κτίσμα εκτός του 

περιγράμματος του Ορφανοτροφείου και δυτικά του ναού 

του Σωτήρα. Αποτελεί το πιο φορτισμένο σημειολογικά 

τμήμα των φυλακών, καθώς εκεί υπήρχαν τα κελιά της 

απομόνωσης και ο μεταβατικός χώρος για τους 

θανατοποινίτες απ’ όπου έφευγαν για τον τόπο των 

εκτελέσεων. 

Η πρόσβαση στο κτήριο γίνεται από την κεντρική είσοδο στο 

επίπεδο του πεζοδρομίου και μέσω μικρού κλιμακοστασίου 

ή ανελκυστήρα στο επίπεδο της αυλής. Από εκεί, όλες οι 

αίθουσες συνδέονται μεταξύ τους με την περιμετρική στοά. 

Η βασική διαφοροποίηση της πρότασής μας σε σχέση με 

την υπάρχουσα κατάσταση είναι η προσπάθεια να 

δημιουργηθεί ένα επίπεδο κίνησης, ενώ σήμερα υπάρχουν 

σημαντικές υψομετρικές διαφορές που καλύπτονται με 

κλιμακοστάσια ή ράμπες. Με τον τρόπο αυτό η αυλή αποκτά 

ύφος λιτό και καθαρό και όλοι οι χώροι είναι εύκολα 

προσβάσιμοι. Ο άξονας εισόδου-εκκλησίας τονίζεται με 

πλακόστρωση και κάθετα σε αυτόν δημιουργείται με 

αντίστοιχο τρόπο ο άξονας του νέου κτηρίου με το ερείπιο 

του ημιυπαίθριου διαδρόμου. 

Τρεις ακόμη είσοδοι υπάρχουν στο κτήριο, δύο στο υπόγειο 

και μια στη ΒΑ πτέρυγα. Οι δύο πρώτες εξυπηρετούν τις 

ανάγκες των εργαστηρίων. Από τις εισόδους αυτές θα 

γίνεται η  παραλαβή  των  υλικών  που  θα  τοποθετούνται  

 

 

 

στους αποθηκευτικούς χώρους του υπογείου. Το μέγεθός 

τους θα είναι κατάλληλο ώστε να μπορεί να εξυπηρετήσει τη 

λειτουργία αυτή. Η τρίτη  είσοδος εξυπηρετεί την 

τροφοδοσία. Η πόρτα αυτή οδηγεί στο χώρο της 

παρασκευής και αποθήκευσης τροφίμων. 

 

 

 

Έχουν διαμορφωθεί δύο χώροι στάθμευσης, ένας απέναντι 

από την πρόσοψη του κτηρίου και ένας μπροστά από την 

απομόνωση. Ο πρώτος εξυπηρετεί τους επισκέπτες της 

σχολής ενώ ο δεύτερος του Ναού. Έχουν προβλεφθεί 

θέσεις για ΑΜΕΑ σύμφωνα με τις ισχύουσες προδιαγραφές.  
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Τα εργαστήρια 

Μετά από εκτενή έρευνα σχετικά με τις παραδοσιακές 

τέχνες της Αίγινας αλλά και τις πιο διαδεδομένες καλές 

τέχνες καταλήξαμε σε ένα πρόγραμμα σπουδών που 

απευθύνεται σε μεγάλο φάσμα καλλιτεχνών και θα 

μπορούσε να καταστήσει τη σχολή πόλο έλξης. 

Για την καλύτερη κατανόηση των αναγκών λειτουργίας των 

εργαστηρίων αυτών επισκεφθήκαμε τις εγκαταστάσεις της 

Σχολής Καλών Τεχνών της Αθήνας. 

Στο ισόγειο χωροθετούνται τα εργαστήρια ζωγραφικής, 

γλυπτικής, κεραμικής, χαρακτικής, υφαντουργίας κ.α. ενώ 

στο υπόγειο, εργαστήρια ειδικών προδιαγραφών όπως η 

μαρμαρογλυπτική.  

Το εργαστήριο της ζωγραφικής έχει επιλεγεί να τοποθετηθεί 

στην αίθουσα του αλληλοδιδακτικού σχολείου τόσο για 

συμβολικούς λόγους, όσο και για να μπορεί να στεγάσει 

παράλληλα το μουσείο εκμαγείων. Το αλληλοδιδακτικό 

αποτελούσε τον πυρήνα της γνώσης για το Ορφανοτροφείο 

και κάτι αντίστοιχο αποτελεί και το εργαστήριο της 

ζωγραφικής στη νέα χρήση. Τα εκμαγεία θα μελετώνται και 

θα αντιγράφονται από τους φοιτητές όλων των εργαστηρίων 

όπως συνέβαινε στα εργαστήρια της Beaux-Artsστο Παρίσι. 

Στις αίθουσες που βρίσκονται αριστερά της εισόδου έχουν 

τοποθετηθεί εργαστήρια τα οποία είναι χαμηλής όχλησης, 

όπως η χαρακτική και η υφαντουργία ώστε να μην ενοχλούν 

τους ξενώνες.  

Προβλέπεται επίσης η δημιουργία βιομηχανικού τύπου 

ανελκυστήρα για τη μεταφορά έργων και υλικών από και 

προς το υπόγειο. 

 

 

  

Εικόνα 64 Άποψη του εργαστηρίου ζωγραφικής στη Σχολή Καλών Τεχνών 
της Αθήνας. Πηγή: προσωπικό αρχείο 

Εικόνα 65 Άποψη από την αίθουσα ζωγραφικής της Σχολής Καλών Τεχνών 
(École des beaux-arts) στο Παρίσι, περίπου το 1936 Πηγή: l' architecture  
d' aujourd'hui, τεύχος 310, Απρίλιος 1997, σελ.86 
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Εικόνα 66 Φωτογραφίες από τα εργαστήρια γλυπτικής και χαρακτικής 
της Σχολής Καλών Τεχνών της Αθήνας. Πηγή: προσωπικό αρχείο 
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Εικόνα 67 Παραδείγματα εργαστηρίων γλυπτικής, ζωγραφικής και κεραμικής. Πηγή: 
διαδίκτυο, προσωπικό αρχείο 
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Εικόνα 68 Σκίτσα διαμόρφωσης των ξενώνων και του Μουσείου εκμαγείων με μολύβι 
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Οι ξενώνες 

Οι ξενώνες-studio διαμορφώνονται σε δυο επίπεδα. 

Επιλέγουμε τον τύπο loft αφενός μεν για να αξιοποιήσουμε 

το διαθέσιμο ύψος των χώρων και αφετέρου για να 

σηματοδοτήσουμε τον αντισυμβατικό, καλλιτεχνικό 

χαρακτήρα αυτών των ξενώνων. Το κάθε διαμέρισμα (που 

αντιστοιχεί σε δύο φοιτητές) χωρίζεται σε δύο ζώνες, αυτή 

του χώρου φαγητού-wc-καθιστικό/ studio του καλλιτέχνη και 

αυτή του ύπνου. 

Μετά από μελέτη αντίστοιχων χώρων καλλιτεχνών 

διαπιστώσαμε την ανάγκη να υπάρχει ένας χώρος έκθεσης 

και αποθήκευσης  των έργων τους και ένα καθιστικό για 

χαλάρωση. 

Η πρόβλεψη για χώρο φαγητού αφορά την παρασκευή 

πρόχειρων γευμάτων με εξοπλισμό μόνο ψυγείο, νεροχύτη 

και φούρνο μικροκυμάτων. Το κυρίως γεύμα των φοιτητών 

θα παρασκευάζεται και θα σερβίρεται στο εστιατόριο της 

σχολής. 

Στο πατάρι τοποθετείται ο χώρος ύπνου. 

Έχει γίνει επίσης πρόβλεψη για φιλοξενία ΑΜΕΑ. Ένας εκ 

των 12 ξενώνων έχει ειδικά διαμορφωμένο λουτρό 

σύμφωνα με τις προδιαγραφές38 και ο χώρος ύπνου μπορεί 

να διαμορφωθεί στο ισόγειο. 

 

 

 

 

 

 

                                                           
38

Σχεδιάζοντας για όλους, ΥΠΕΚΑ 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 69 Προοπτικό σκίτσο διαμόρφωσης ξενώνων. 

Εικόνα 70 Πολυκατοικία με loft του Le Corbusier 

Εικόνα 71 Υπόδειγμα παταριού. Πηγή: houzz.com 
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Η βιβλιοθήκη 

Ο χώρος της βιβλιοθήκης αναπτύσσεται σε τρεις αίθουσες 

και δύο επίπεδα. Στο πρώτο επίπεδο (ισόγειο) 

τοποθετούνται βιβλιοστάσια, γραφεία μελέτης και το γραφείο 

του βιβλιοθηκάριου. 

Για λόγους ασφαλείας θα λειτουργεί μόνο μία είσοδος στη 

βιβλιοθήκη, ενώ η άλλη θα παραμένει κλειστή για την 

καλύτερη επιτήρηση του χώρου. 

Μέσω ενός ευθύγραμμου μεταλλικού κλιμακοστασίου θα 

γίνεται η πρόσβαση στο δεύτερο επίπεδο (πατάρι) που θα 

διαμορφώνεται σε σχήμα «Π» με δυνατότητα οπτικής 

επαφής με το ισόγειο. Στο χώρο αυτό τοποθετούνται 

χαμηλά σε ύψος βιβλιοστάσια, καθιστικά και γραφεία 

μελέτης. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Εικόνα 73 Άποψη βιβλιοθήκης με πατάρι. Πηγή: Living Architecture, τεύχος 15, Δανία 1997, σελ. 94 

 Εικόνα 74 Άποψη παταριού βιβλιοθήκης. Πηγή: Living Architecture, τεύχος 15, Δανία 1997, σελ. 94 

 

Εικόνα 72 Προοπτικό σκίτσο  της πρότασης διαμόρφωσης της βιβλιοθήκης με μολύβι.   
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Γ3.2 Το κτήριο της προσθήκης 

 

Στον ισόγειο χώρο του νέου κτηρίου τοποθετείται ο χώρος 

υποδοχής με εκδοτήρια εισιτηρίων, φουαγιέ και καφέ. Οι 

δύο αυτές αίθουσες διαχωρίζονται από ένα διάδρομο 

κίνησης που τοποθετείται στο σημείο αυτό για 

σημειολογικούς λόγους. Με το διάδρομο αυτό επιτυγχάνεται 

η συνέχεια της κίνησης από την αυλή στη στοά. 

Η πρόσβαση στον υπόγειο χώρο γίνεται με δύο σκέλη 

κλιμακοστασίου και ανελκυστήρα. Διαμορφώνονται δύο 

αίθουσες, μια ελεύθερης διάταξης και μια σε μορφή 

αμφιθεάτρου. 

Η πρώτη αίθουσα λειτουργεί ως εκθεσιακός χώρος, 

αναπτύσσοντας με διαδρομές την πολύχρονη ιστορία του 

κτηρίου. 

Το αμφιθέατρο μπορεί να φιλοξενήσει διάφορες χρήσεις 

όπως σεμινάρια, διαλέξεις, προβολές ταινιών και διάφορες 

πολιτιστικές εκδηλώσεις. 

Υπάρχει επίσης wc για το κοινό και το προσωπικό και ειδικά 

διαμορφωμένο wc για ΑΜΕΑ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Εικόνα 76 Ανάπτυξη κτιριολογικού προγράμματος στο επίπεδο 
του υπογείου στο κτήριο της προσθήκης 

Εικόνα 75 Ανάπτυξη κτιριολογικού προγράμματος στο 
επίπεδο του ισογείου στο κτήριο της προσθήκης 
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Γ4. Μορφολογική περιγραφή 

Γ4.1 Το Καποδιστριακό κτήριο 

 

Μια σημαντική αρχιτεκτονική επέμβαση αποτελεί η 

διαμόρφωση ενός περιστυλίου, δηλαδή μιας ημιυπαίθριας 

στοάς περιμετρικά στο εσωτερικό της αυλής. Το περιστύλιο 

αυτό κάνει αναφορά σε τυπολογίες της αρχαιότητας, σε 

μοναστήρια, σε περίστυλες αυλές ναών (του Αγίου Βιταλίου 

της Ραβέννας) ή ακόμα και τζαμιών (το Μπλε Τζαμί της 

Κωνσταντινούπολης). 

Το περιστύλιο αυτό έχει ένα σημαντικό λειτουργικό ρόλο. 

Δημιουργεί περιμετρικά έναν ημιυπαίθριο διάδρομο για τις 

διάφορες αίθουσες, εργαστήρια, ξενώνες και λοιπούς 

χώρους του κτηρίου, προστατεύοντας τόσο από τη βροχή, 

όσο και από τον έντονο ήλιο. Επιπλέον αυξάνει τους 

ζωτικούς χώρους του κτηρίου, καθώς προσφέρει έναν 

ευχάριστο χώρο που μπορεί να χρησιμοποιηθεί από τους 

φοιτητές ως καθιστικό ή ακόμη και ως χώρος εργασίας.  

Κατασκευάζονται 3 κλίμακες που συνδέουν τη στοά με τους 

υπόγειους χώρους σε μικρές αποστάσεις μεταξύ τους για 

την ευκολότερη πρόσβαση των φοιτητών. Η τάφρος 

καλύπτεται για πρακτικούς λόγους ώστε να υπάρχει η 

συνέχεια των στεγασμένων διαδρόμων, ωστόσο 

προβλέπεται η χρήση διάτρητων υλικών στο δάπεδο για τον 

φυσικό φωτισμό του υπογείου. 

Η αυλή διαμορφώνεται κατάλληλα ώστε να αναδεικνύονται 

όσα αξιόλογα αρχαιολογικά ευρήματα αποκαλυφθούν κατά 

την ανασκαφή της (π.χ. θαλαμοειδείς λαξευτοί τάφοι). Η 

πλακόστρωση και η φύτευση θα διαμορφωθούν έτσι ώστε 

να τονίσουν στοιχεία συμμετρίας του κτηρίου. 

Δύο κυπαρίσσια θα φυτευτούν  εκατέρωθεν της εισόδου του 

ναού του Σωτήρα (όπως προέβλεπε και η μελέτη του 

γραφείου Δοξιάδη) για λόγους συμβολισμού. Στον υπόλοιπο 

χώρο θα φυτευθούν λιγοστά δένδρα όπως ελιές, φιστικιές, 

μανόλιες, εσπεριδοειδή, θάμνοι (δάφνες του Απόλλωνα) και 

αρωματικά φυτά της ελληνικής φύσης (θυμάρι, δυόσμος, 

δενδρολίβανο, λεβάντα, ρίγανη, βασιλικός κ.α.). Σκοπός της 

φύτευσης είναι να βελτιώσει το μικροκλίμα στο εσωτερικό 

του κτηρίου, να δημιουργήσει ένα ελκυστικό περιβάλλον, να 

προβάλλει τα γλυπτά εκμαγεία, αλλά ταυτόχρονα να μην 

εμποδίζει οπτικά το σύνολο του κτηρίου. 

Οι ημιυπαίθριες στοές δεξιά και αριστερά του ναού, 

διαμορφώνονται σε κλειστές αίθουσες περιοδικών εκθέσεων 

και εστιατορίου. Κλείνουν με γυάλινες πτυσσόμενες πόρτες 

με λιτό, διακριτικό ανοξείδωτο πλαίσιο. 

Στην απόληξη των στεγών τοποθετείται μεταλλική λάμα 

20x1εκ. που καλύπτει τα ξύλα του γείσου. 

Ένα ζήτημα που προκύπτει σε ανάλογες μελέτες είναι η 

δυνατότητα αναστρέψιμων επεμβάσεων και μελλοντικών 

ευέλικτων τροποποιήσεων. Για το λόγο αυτό προβλέπεται 

τα εσωτερικά χωρίσματα που θα χρησιμοποιηθούν να 

μπορούν να τροποποιηθούν εύκολα όποτε απαιτηθεί. 

Τέτοια δυνατότητα προσφέρουν τα ελαφρά χωρίσματα 

γυψοσανίδας. 

Στις αίθουσες των εργαστηρίων τα χωρίσματα μπορούν να 

είναι κινητά ώστε να υπάρχει μεγαλύτερη ευελιξία, όπως 

συμβαίνει σήμερα στην Ανωτάτη Σχολή Καλών Τεχνών της 

Αθήνας. Τα διαχωριστικά των αιθουσών τοποθετούνται σε 

θέσεις που υπάρχουν αντηρίδες-στοιχεία ακαμψίας και 

επίσης λαμβάνοντας υπόψη την αρχική διάταξη των 

ανοιγμάτων.    

Εικόνα 77 Προοπτικό σκίτσο πρόσοψης.  
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Γ4.2 Το κτήριο της προσθήκης 

 

Το θέμα της προσθήκης τέθηκε σαν μια ακαδημαϊκή 

άσκηση: Πώς σχεδιάζουμε μια προσθήκη σε ένα ιστορικό 

κτήριο τόσο απόλυτης και καθαρής γεωμετρικής μορφής; 

Στα πρώτα μας σχέδια δημιουργήσαμε ένα ισόγειο κτίσμα 

μέσα στην αυλή, το οποίο όμως διασπούσε την ενότητα και 

εσωτερική ηρεμία αυτού του περίκλειστου αιθρίου. 

Αναζητήσαμε παραδείγματα ανάλογων συνθέσεων από την 

ιστορία της αρχιτεκτονικής. Τα ορθόδοξα μοναστήρια 

παρουσιάζουν κάποιες ομοιότητες. Τα κελιά των μοναχών 

διατάσσονται σε ένα περίκεντρο φρουριακού χαρακτήρα 

κτήριο και στην εσωτερική αυλή τους δεσπόζει περίοπτος ο 

ναός. Βεβαίως στην περίπτωση των μοναστηριών υπάρχει 

και ένας ισχυρός συμβολισμός. 

Η επιβλέπουσα καθηγήτρια μας επισήμανε την περίπτωση 

της γυάλινης πυραμίδας του I.M. Pei, που σηματοδοτεί την 

είσοδο στον υπόγειο χώρο υποδοχής του Λούβρου στο 

Παρίσι. 

Κινηθήκαμε με αυτό το σκεπτικό, δηλαδή τη διαμόρφωση 

του αμφιθεάτρου σε υπόγεια στάθμη κάτω από την 

εσωτερική αυλή. Στη στάθμη του ισογείου κατασκευάζεται  

μόνο το lobby της εισόδου, το οποίο σχεδιάζεται με εμφανή 

μεταλλικό σκελετό και γυάλινους τοίχους ώστε με τη 

διαφάνειά του να μη διακόπτει την επαφή του περιμετρικού 

κτηρίου. Ένας διάδρομος χωρίζει το κτίσμα σε δύο 

αίθουσες. Συμβολικά τοποθετείται στο σημείο που 

προϋπήρχε ο τοίχος που χώριζε τη βόρεια αυλή, για να 

τονισθεί η προσπάθεια ενοποίησής της.  

Η έμπνευση για το σχεδιασμό του lobby της εισόδου του 

αμφιθεάτρου, όπως είναι φανερό άλλωστε, προήλθε από τις 

γυάλινες κατοικίες των Mies Van der Rohe και Philip 

Johnson. 

Εξετάσαμε και το ενδεχόμενο η προσθήκη να τοποθετηθεί 

εκτός του Ορφανοτροφείου σαν ένα ανεξάρτητο κτήριο με 

υπόγεια σύνδεση που να οδηγεί στην αυλή. Όμως στην 

περίπτωση αυτή η προσθήκη θα αποτελούσε στην ουσία 

ένα ξεχωριστό κτήριο. 

Στην πραγματικότητα η υλοποίηση αυτής της πρότασης με 

το αμφιθέατρο σε υπόγεια στάθμη θα αντιμετώπιζε 

προβλήματα σχετικά με την αρχαιολογία. 

Όπως έχει ήδη αναφερθεί κατά τη διάρκεια των εργασιών 

του ΥΠ.ΠΟ και των καθαιρέσεων των κτισμάτων των 

φυλακών αποκαλύφθηκαν δύο λακοειδείς τάφοι. Αν στο 

χώρο του Ορφανοτροφείου υπήρχε στην αρχαιότητα 

νεκροταφείο, τότε η εσωτερική αυλή θα μπορούσε να γίνει 

ένα ανοιχτό μουσείο αρχαιολογικών ευρημάτων. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Εικόνα 78 The Glass House, Philip Johnson, New Canaan, 1949 

 

 

Εικόνα 80 Κατοικία Farnsworth, Mies Van der Rohe, Illinois, 1945-50   

Εικόνα 79  Προοπτικό τρισδιάστατο μοντέλο του κτηρίου της προσθήκης  
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Εικόνα 83 Άποψη του εσωτερικού της στοάς στο παλάτι Topkapi στην 
Κωνσταντινούπολη. Πηγή: προσωπικό αρχείο, 2010 

Εικόνα 81 Στοά με δάπεδο από plexiglass για το φωτισμό του υπογείου. Πηγή: 
google 

Εικόνα 82 Στοά με μεταλλικό σκελετό στην Πεντέλη. Δημήτρης Ησαΐας και Τάσης 
Παπαϊωάννου. Πηγή: Θέματα χώρου + τεχνών, 41/2010 

Η περιμετρική στοά 

Στην αρχική μας μελέτη οι κολώνες της περιμετρικής στοάς 

σχεδιάστηκαν σε αντιστοιχία με τους υφιστάμενους πεσσούς 

του εξωνάρθηκα, όμως περισσότερο αφαιρετικά και 

απλουστευμένα χωρίς επίκρανο. Οι κολώνες 

κατασκευασμένες από τούβλο και σοβά είχαν διατομή 

30x30εκ. 

Στη συνέχεια υιοθετήσαμε τη λύση του μεταλλικού φέροντα 

οργανισμού με επικάλυψη από αμμοβολισμένο γυαλί. 

Σχεδιάσαμε ραδινά μεταλλικά υποστυλώματα διατομής 

120x120χιλ. ώστε η περιμετρική στοά να αποκτήσει μια 

ανάλαφρη, αέρινη μορφή, σηματοδοτώντας ταυτόχρονα ότι 

πρόκειται για μια σύγχρονη, μοντέρνα επέμβαση. 

Η μεταλλική κατασκευή της στοάς εντάσσεται στη γενικότερη 

προσέγγισή μας στον τρόπο ένταξης προσθηκών και 

επεμβάσεων στο ιστορικό κέλυφος του κτηρίου. Όλες οι 

προσθήκες και επεμβάσεις μας είναι αναστρέψιμες 

(μπορούν να αποξηλωθούν) και διαφοροποιούνται με τη 

χρήση ελαφρών μεταλλικών κατασκευών, γυψοσανίδας και 

γυαλιού. 
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Εικόνα 84 Βαθμοί προστασίας κτισμάτων στο Ορφανοτροφείο. Πηγή: Αναστήλωση-
Συντήρηση-Προστασία Μνημείων και Συνόλων, Υπουργείο Πολιτισμού, Τεχνική Περιοδική 
έκδοση, Τόμος Γ’, Αθήνα 1993 

Εικόνα 85 Σχέδιο των κτισμάτων που θα καθαιρεθούν 

Γ5.0 Καθαιρέσεις 

Προτείνεται η καθαίρεση των κτισμάτων της εσωτερικής 

αυλής του κτηρίου με σκοπό την ενοποίηση του χώρου και 

την ανάδειξη των εσωτερικών όψεων του αρχικού 

κτίσματος. Η εργασία αυτή μπορεί να πραγματοποιηθεί, 

αφού τα κτίσματα αυτά δεν προστατεύονται. 

Τα κτήρια που θα καθαιρεθούν είναι αυτά του 

επισκεπτηρίου και του αναρρωτηρίου. Δεν διαθέτουν 

αρχιτεκτονικό ενδιαφέρον, καθώς κατασκευάστηκαν για τις 

ανάγκες της φυλακής και εμποδίζουν την οπτική επαφή με 

το Καποδιστριακό κτήριο. Θα καθαιρεθούν επίσης οι 

διαμορφώσεις με πεζοδρόμιο και ράμπα στο χώρο της 

αυλής. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Στοιχεία που καθαιρούνται 

 

Στοιχεία που διατηρούνται 

 

Γ5. Κατασκευαστική περιγραφή (Καποδιστριακό κτήριο) 
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Γ5.1.1 Τοιχοποιία 

Στη φέρουσα τοιχοποιία δεν θα γίνουν αλλαγές ή 

καθαιρέσεις. Θα γίνουν συμπληρώσεις των αντηρίδων, 

όπου απαιτείται. 

Οι διαχωριστικοί τοίχοι που κατασκευάζονται είναι μη 

φέροντες, με διπλή γυψοσανίδα και ηχομόνωση σε 

μεταλλικό σκελετό (βλ. τεχνικά φυλλάδια). 

Γ5.1.2 Μεσοπατώματα 

Στο σύνολο του κτηρίου τα μεσοπατώματα είναι 

κατασκευασμένα από πλάκες οπλισμένου σκυροδέματος 

πάχους 20 εκ., οι οποίες θα παραμείνουν ως έχουν. 

Γ5.1.3 Πατάρια 

Στους χώρους των ξενώνων, της βιβλιοθήκης και του 

εστιατορίου κατασκευάζονται ανοικτά πατάρια σε μορφή 

προβόλου σε μεταλλικό σκελετό. 

Το σύστημα διαμορφώνεται από μεταλλικά υποστυλώματα 

διαστάσεων 100x100mm (κοιλοδοκοί) και μεταλλικά δοκάρια 

100x120mm (κοιλοδοκοί). Το πατάρι της βιβλιοθήκης, λόγω 

του μεγάλου μήκους του, στηρίζεται επίσης στους δύο 

εγκάρσιους φέροντες τοίχους του χώρου. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 86 Τομή διπλής γυψοσανίδας με μόνωση (βλ. τεχνικά φυλλάδια). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Γ5.1 Φέρων οργανισμός 
 

Εικόνα 87 Αντηρίδα ανεπίχριστη με εμφανή τον Φ.Ο. από λιθοδομή. 
Πηγή: προσωπικό αρχείο, 2012 
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Εικόνα 89 Βιομηχανικό δάπεδο που τοποθετείται στους χώρους των εργαστηρίων. 
Πηγή: http://aquarock.gr  

Γ5.2.1 Επιχρίσματα 

Όλοι οι χώροι του Καποδιστριακού κτηρίου θα επιχρισθούν. 

Στην παρούσα φάση έχει πραγματοποιηθεί η πρώτη 

στρώση (πεταχτό) με τσιμεντοκονίαμα. Θα ακολουθήσει 

δημιουργία οδηγών και η δεύτερη στρώση (λάσπωμα) με 

ασβεστοτσιμεντοκονία και η τρίτη με μαρμαροκονία 

«τριβιδίου». Με αντίστοιχο τρόπο θα επιχρισθούν και όλοι οι 

χώροι του κτίσματος της απομόνωσης. 

Γ5.2.2 Δάπεδα 

Στους χώρους των εργαστηρίων θα τοποθετηθεί 

βιομηχανικό δάπεδο πάνω στην υπάρχουσα πλάκα από 

Ο.Σ. Θα διαστρωθεί με πρέσα μια στρώση 

τσιμεντοκονιάματος ενισχυμένο με σκληρυντές και θα 

λειανθεί με ελικόπτερο. Τέλος θα βαφτεί με επωξειδική/ 

πολυουρεθανική βαφή ή πατητή τσιμεντοκονία. 

Το δάπεδο στους ξενώνες και στη βιβλιοθήκη θα είναι 

ξύλινο ραμποτέ κολλητό. 

Στους χώρους υγιεινής θα τοποθετηθούν κεραμικά πλακίδια. 

Γ5.2.3 Οροφές 

Συνολικά στο κτήριο προτείνεται να παραμείνει εμφανής η 

στέγη στις οροφές, με εξαίρεση το διάδρομο της 

βορειοδυτικής πτέρυγας και τους χώρους των WC, που θα 

καλυφθούν με γυψοσανίδα.  

Γ5.2.4 Κλιμακοστάσια 

Στους χώρους των ξενώνων και της βιβλιοθήκης 

κατασκευάζονται νέα κλιμακοστάσια που συνδέουν το 

επίπεδο του ισογείου με τα πατάρια. Προτείνεται να είναι 

μεταλλικού/ βιομηχανικού τύπου με ξύλινα πατήματα (εικ. 

88).  

Τρία νέα κλιμακοστάσια κατασκευάζονται επίσης στο χώρο 

της τάφρου που οδηγούν από το επίπεδο του ισογείου στο 

υπόγειο. Εφάπτονται στο τοίχο του Καποδιστριακού 

κτηρίου, αντί στον αναλημματικό τοίχο. Τα κλιμακοστάσια 

αυτά είναι μεταλλικά, βιομηχανικού τύπου με πατήματα από 

στραντζαριστή λαμαρίνα. 

Γ5.2.5 Χρωματισμοί 

Τα χρώματα που θα χρησιμοποιηθούν είναι οικολογικά. Οι 

εσωτερικές επιφάνειες των τοίχων θα χρωματιστούν σε όλο 

τους το ύψος. Οι χρωματισμοί γενικά θα γίνουν με τέτοιο 

τρόπο ώστε να εξασφαλίζεται η πλήρης κάλυψη της 

επιφάνειας με χρώμα χωρίς φεγγίσματα ή πυκνώματα και 

αραιώματα στο χρώμα. 

Στους χώρους των εργαστηρίων και των εκθεσιακών χώρων 

προτείνονται υπόλευκες αποχρώσεις ώστε να είναι φωτεινές 

οι αίθουσες και να δημιουργείται ουδέτερο φόντο για την 

έκθεση των έργων τέχνης.  

Γ5.2.6 Η/Μ εγκαταστάσεις 

Οι εγκαταστάσεις τοποθετούνται στο χώρο δίπλα στα κελιά 

της απομόνωσης στην προσθήκη της Β.Α. πτέρυγας και σε 

τμήμα του υπογείου της Β.Δ. πτέρυγας. 

Οι εγκαταστάσεις αφορούν το χώρο της αντλίας θερμότητας, 

το σύστημα πυρόσβεσης και τις εγκαταστάσεις ύδρευσης.  

Γ5.2 Στοιχεία επικάλυψης 
 

Εικόνα 88 Κλίμακα με μεταλλικό σκελετό και ξύλινα πατήματα. Προτείνεται να 
τοποθετηθεί στους χώρους των ξενώνων και της βιβλιοθήκης. Πηγή: 
www.houzz.com 
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Γ5.3.1 Εξώθυρες 

Κατασκευάζουμε νέο κούφωμα με κάσα και προφίλ από 

σατινέ ανοξείδωτο χάλυβα βουρτσιστό και κρύσταλλα 

securit αλεξίσφαιρα αναλόγου χρωματισμού με τα 

κουφώματα των παραθύρων. 

Στο σταθερό φεγγίτη του ανοίγματος μπορεί να υπάρχει 

επιγραφή (π.χ. Art Center) με αμμοβολή και διακοσμητικά 

γεωμετρικά σχήματα. 

Αντίστοιχο κούφωμα θα τοποθετηθεί στην είσοδο του 

υπογείου στη Β.Δ. όψη. Το κούφωμα αυτό θα είναι 

τετράφυλλο, με λακαριστά/ αμμοβολισμένα κρύσταλλα. 

Γ5.3.2 Εξώθυρες εσωτερικών όψεων (όψεων αυλής) 

Τα κουφώματα που έχουν επιλεγεί είναι δίφυλλα, διαθέτουν 

κάσα αλουμινίου ανάλογη με αυτή των παραθύρων και 

ξύλινο φύλλο πρεσσαριστό επιχρωματισμένο σε λευκές ή 

γκρι αποχρώσεις. 

Στους δύο ημιυπαίθριους χώρους εκατέρωθεν του Ναού 

τοποθετούνται πτυσσόμενα κουφώματα σε λευκές ή γκρι 

αποχρώσεις (βλ. τεχνικά φυλλάδια). 

Γ5.3.3 Εσωτερικές θύρες 

Στο εσωτερικό του κτηρίου θα τοποθετηθούν τα κουφώματα 

με κάσα αλουμινίου Minimal για τοιχοποιία πάχους από 100 

έως 130mm με κουμπωτό αρμοκάλυπτρο. Το φύλλο είναι 

ξύλινο πρεσσαριστό με κρυφό μεντεσέ (βλ. τεχνικά 

φυλλάδια). 

Για τους χώρους των ξενώνων έχει επιλεγεί η απόχρωση 

RALGLOSS ενώ για τα γραφεία των καθηγητών και τις 

αποθήκες των εργαστηρίων η Oak Light. 

Γ5.3.4 Εσωτερικές θύρες χώρων υγιεινής 

Στους χώρους υγιεινής θα τοποθετηθούν αντίστοιχα 

κουφώματα, στο εστιατόριο στην απόχρωση Oak Light και 

στους ξενώνες RALGLOSS. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Γ5.3 Κουφώματα 

Εικόνα 90 Όψη κουφώματος. Το κούφωμα αυτό θα τοποθετηθεί στους 
εσωτερικούς χώρους (βλ. τεχνικά φυλλάδια). 

Εικόνα 91 Λεπτομέρεια προφίλ και φύλλου κουφώματος (βλ. τεχνικά 
φυλλάδια). 
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Γ5.3.5 Παράθυρα 

 

Τα κουφώματα που επιλέχθηκαν για τα παράθυρα του 

Καποδιστριακού κτηρίου είναι σύγχρονα με πλαίσιο 

αλουμινίου, θερμοδιακοπή και διπλούς ενεργειακούς 

υαλοπίνακες. Οι γραμμές του προφίλ είναι ορθογωνικές, 

χωρίς καμπύλες ώστε να ακολουθούν το ύφος του κτηρίου. 

Το χρώμα δημιουργείται με ανοδίωση και όχι με 

ηλεκτροστατική βαφή καθώς η μέθοδος αυτή προσδίδει 

φυσική υφή. 

Τα κουφώματα αυτά είναι ελληνικής κατασκευής (βλ. τεχνικά 

φυλλάδια). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 92 Λεπτομέρειες προφίλ κουφώματος (βλ. τεχνικά φυλλάδια) 
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Γ5.4 Περιμετρική Στοά 

 

Η εσωτερική περιμετρική στοά έχει μεταλλικό φέροντα 

οργανισμό και επικάλυψη από ημιδιαφανές αμμοβολισμένο 

ή λακαρισμένο γυαλί. Κολώνες από κοιλοδοκό διατομής 

120x120 χιλ. και ύψος 4,00 μ. διατάσσονται σε αξονικές 

αποστάσεις περίπου 5,30 μ. και συνδέονται στο άνω τμήμα 

τους με οριζόντια κοιλοδοκό διατομής 120x120 χιλ. Κάθετα 

ως προς αυτή τοποθετούνται εγκάρσιοι δοκοί διατομής 

120x120 χιλ. και κλίσης 2% (βλ. ΛΠ20). Στον άξονα της άνω 

πλευράς τους οξυγονοκολλείται στραντζαριστό προφίλ 

20x20 χιλ. πάνω στο οποίο βιδώνεται λάμα 10x60 χιλ. Η 

κατασκευή αυτή χρησιμεύει για τη στερέωση των 

υαλοπινάκων τύπου securit. Στο σημείο στήριξης 

τοποθετούνται ειδικά λάστιχα στεγάνωσης που 

σταθεροποιούν το κρύσταλλο. Τα κρύσταλλα στερεώνονται 

μόνο στις δύο πλευρές τους πάνω στις εγκάρσιες δοκούς. 

Για λόγους μορφολογικούς και συμβολικούς φαινομενικά δεν 

εφάπτονται στον τοίχο του Καποδιστριακού κτηρίου, καθώς 

δημιουργείται μια ζώνη 10εκ. από διαφανές γυαλί που δεν 

έχει υποστεί επεξεργασία αμμοβολής. 

Η υφιστάμενη τάφρος επικαλύπτεται με πάτωμα από σχάρα 

βιομηχανικού τύπου, το οποίο στηρίζεται σε μεταλλικό 

σκελετό από κοιλοδοκούς διατομής 120x120 χιλ. σε 

αντίστοιχες θέσεις με τον μεταλλικό σκελετό της στοάς. 

Τα νέα κλιμακοστάσια που κατασκευάζονται για την 

πρόσβαση στο ημιυπόγειο είναι μεταλλικά ευθύγραμμα. Οι 

βαθμιδοφόροι  είναι από στραντζαριστή λαμαρίνα διατομής 

200x50χιλ. και τα πατήματα από γραμμωτή ή κτυπητή 

λαμαρίνα συγκολλημένα μεταξύ των βαθμιδοφόρων. 

 

Εικόνα 93 Σκίτσο στήριξης δοκών στη φέρουσα τοιχοποιία του Καποδιστριακού 
κτηρίου. 
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Γ6.0 Προεργασίες - Χωματουργικά 

Οι προεργασίες αφορούν την προετοιμασία για τη 

δημιουργία του σκάμματος. Αρχικά θα γίνει ο 

προσδιορισμός του περιγράμματος του κτηρίου, μέσω 

συντεταγμένων που λαμβάνονται από δορυφόρους. 

Ακολουθεί το σημάδεμα του σκάμματος της εκσκαφής με 

ράμμα. Θα υπολογιστεί χώρος εργασίας πλάτους περίπου 

1,5 μ. γύρω από τα όρια του κτίσματος, ενώ το βάθος της 

εκσκαφής θα είναι περίπου 6,70 μ. κάτω από τη στάθμη του 

εδάφους. Αφού γίνει η απομάκρυνση των γαιών και 

ολοκληρωθούν οι εργασίες αντιστήριξης, το σκάμμα θα 

διαστρωθεί με μπετόν καθαριότητας C12-15 πάχους 0,10 μ.. 

Στη συνέχεια θα σημαδευτούν οι προβολές των πεδίλων, 

των υποστυλωμάτων και των πεδιλοδοκών, προκειμένου να 

ξεκινήσει το καλούπωμα της θεμελίωσης. Το τμήμα μεταξύ 

του μπετόν καθαριότητας και του πατώματος του υπογείου, 

περίπου 1,00 μ., θα μπαζωθεί (βλ. ΛΠ07). Οι γαίες, θα 

απομακρυνθούν και θα χρησιμοποιηθούν στη διαμόρφωση 

του περιβάλλοντος χώρου. 

Γ6.1 Ο Φέρων Οργανισμός 

Γ6.1.1 Θεμέλια 

Η θεμελίωση της προσθήκης θα αποτελείται από 

περιμετρική πεδιλοειδή  θεμελίωση για τη μεταφορά του 

φορτίου των τοιχίων και μεμονωμένα πυραμιδοειδή πέδιλα 

για τη θεμελίωση των υποστυλωμάτων, τα οποία θα 

συνδέονται μεταξύ τους και με την περιμετρική θεμελίωση 

με συνδετήριες δοκούς για μεγαλύτερη αντισεισμική 

προστασία (βλ. ΛΠ07). Για την κατασκευή της θεμελίωσης  

καθώς και των τοιχίων του υπογείου θα χρησιμοποιηθεί 

οπλισμένο σκυρόδεμα, η απαραίτητη αντοχή του οποίου θα 

προκύψει μετά από στατική μελέτη. 

Γ6.1.2 Τοιχοποιία 

Στο υπόγειο τμήμα της προσθήκης συναντώνται τέσσερεις 

τύποι τοιχοποιίας. Περιμετρικά, υπάρχει ενιαίο τοιχίο 

πάχους 0,35 μ. από οπλισμένο σκυρόδεμα. Εσωτερικά 

υπάρχουν δύο τύποι δρομικής τοιχοποιίας, πάχους  0,10 μ. 

και 0,20 μ. αντίστοιχα, και ένας μπατικής πάχους 0,30μ.. Οι 

δρομικές τοιχοποιίες 0,10μ. κατασκευάζονται για το 

διαχωρισμό κυρίως των βοηθητικών χώρων όμοιας χρήσης 

μεταξύ τους (π.χ. διαχωρισμός W.C.) και αποτελούνται από 

διάτρητα, εξάοπα τούβλα διαστάσεων 6Χ9Χ19 εκ. τα οποία 

συνδέονται μεταξύ τους με τσιμεντοκονίαμα. Στις δύο 

παρειές εφαρμόζεται επίχρισμα (σοβάς) πάχους περίπου 2 

εκ. Μπορεί να θεωρηθεί ότι στην παραπάνω κατηγορία 

ανήκουν και οι διαχωριστικοί τοίχοι των W.C., με την 

διαφορά ότι το επίχρισμα έχει πάχος περίπου 1,6 εκ., ενώ 

επιπλέον υπάρχει μία στρώση  κονιάματος στήριξης και 

επένδυση κεραμικών πλακιδίων, όπου απαιτείται. Οι 

δρομικές τοιχοποιίες 0,20 μ. κατασκευάζονται από διάτρητα, 

οκτάοπα τούβλα διαστάσεων  6Χ12Χ19 εκ. Η σύνδεσή τους 

επιτυγχάνεται όπως και πριν με τσιμεντοκονίαμα. Στη μία 

παρειά (ανάλογα τις ανάγκες) τοποθετείται πετροβάμβακας 

σε πάχος 4εκ. για την εξασφάλιση μεγαλύτερης 

ηχοπροστασίας, καθώς αυτός ο τύπος τοιχοποιίας 

χρησιμοποιείται για το διαχωρισμό των βοηθητικών χώρων 

διαφορετικής όμως χρήσης (π.χ. την απομόνωση των W.C. 

από τον διάδρομο κίνησης). Τέλος, ο τρίτος τύπος, δηλαδή 

η μπατική τοιχοποιία 0,30 μ. χρησιμοποιείται για την 

απομόνωση των χώρων κύριας χρήσης από τους 

βοηθητικούς (π.χ. της αίθουσας πολλαπλών χρήσεων από 

τον διάδρομο κίνησης). Για την κατασκευή της 

χρησιμοποιούνται διάτρητα, δωδεκάοπα τούβλα 

διαστάσεων 9Χ12Χ19 εκ. συνδεδεμένα με τσιμεντοκονίαμα 

πάχους 1εκ.. Στην παρειά με τη μεγαλύτερη όχληση (π.χ. 

χώροι κίνησης) τοποθετείται χαρτόνι 0,6 εκ., στη συνέχεια 

πετροβάμβακας σε πάχος 7 εκ. για ηχομόνωση και τέλος 

επίχρισμα πάχους περίπου 1,6 εκ. Η άλλη παρειά επιχρίεται 

σε πάχος 2 εκ. (βλ. ΛΠ19).  

Γ6. Κατασκευαστική περιγραφή στο κτήριο της προσθήκης 

Εικόνα 94 Κατασκευαστική λεπτομέρεια των 
τεσσάρων τύπων τοιχοποιίας του κτηρίου της 
προσθήκης (ΛΠ19) 
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Γ6.1.3 Μεσοπατώματα 

Το πάτωμα του υπογείου διαμορφώνεται από πλάκα 

οπλισμένου σκυροδέματος πάχους 0,25 μ. Το μεσοπάτωμα 

μεταξύ υπογείου και ισογείου, στο τμήμα που στεγάζονται η 

αίθουσα πολλαπλών χρήσεων, τα καμαρίνια των ανδρών 

και ένα τμήμα των γυναικείων, διαμορφώνεται από 

τέσσερεις διαδοχικές διέρειστες39 δοκιδωτές  πλάκες  

Zoellner. Το συνολικό τους πάχος είναι 0,30 μ. Οι διαμήκεις 

νευρώσεις έχουν διαστάσεις 0,20Χ0,20 μ. και είναι 

τοποθετημένες ανά 0,50 μ., ενώ στο μέσο κάθε πλάκας 

υπάρχει επίσης μία εγκάρσια νεύρωση ίδιων διαστάσεων, 

για την ομοιόμορφη κατανομή του φορτίου. Στις στηρίξεις 

της κάθε  πλάκας διαμορφώνεται μία συμπαγής ζώνη 

οπλισμένου σκυροδέματος πλάτους 1,30 μ. Οι πλάκες 

στηρίζονται σε δοκούς πλάτους 0,35 μ. με κρέμαση 0,20 μ. 

Οι δοκοί έχουν αρκετά μεγάλο άνοιγμα, καθώς για 

προφανείς λόγους, δεν μπορούσαν να παρεμβάλλονται 

υποστυλώματα κατά πλάτος της αίθουσας πολλαπλών 

χρήσεων. Για το λόγο αυτό, προτιμήθηκε αυτός ο τύπος 

πλάκας, αφού έχει σημαντικά μικρότερο ίδιο βάρος και 

ταυτόχρονα αυξημένη φέρουσα ικανότητα. Επιπλέον, οι 

πλάκες Zoellner δεν καταπονούνται ιδιαίτερα σε σεισμικές 

δράσεις, καθώς, λόγω διαφραγματικής λειτουργίας, γίνεται 

καλύτερη κατανομή του φορτίου. 

Η υπόλοιπη επιφάνεια του μεσοπατώματος διαμορφώνεται 

από απλές πλάκες οπλισμένου σκυροδέματος πάχους   

0,25 μ. 

Οι πλάκες και οι δοκοί θα κατασκευαστούν από οπλισμένο 

σκυρόδεμα. Όπως προαναφέρθηκε, το άνοιγμα των δοκών 

είναι αρκετά μεγάλο. Για το λόγο αυτό, εξετάσθηκε το 

ενδεχόμενο χρήσης προεντεταμμένου σκυροδέματος για την 

κατασκευή τους, προκειμένου να αποφευχθεί ενδεχόμενη 

αναδιαστασιολόγηση, η οποία ίσως οδηγήσει σε 

υπερφόρτιση της κατασκευής και, κατά συνέπεια, σε μη 

οικονομικά συμφέρουσα λύση. 

                                                           
39

Πρακτικά είναι τετραέρειστες, αλλά ή μία τους πλευρά είναι αρκετά 
μεγαλύτερη από την άλλη, επομένως στατικά θεωρούνται διέρειστες. 

Γ6.1.4 Το πατάρι 

Το πατάρι στο υπόγειο τμήμα της προσθήκης  

διαμορφώνεται από πλάκα οπλισμένου σκυροδέματος 

πάχους  0,20 μ., η οποία στηρίζεται σε μία δοκό  πλάτους 

0,30 μ. με κρέμαση επίσης 0,30 μ. 

Γ6.1.5 Μεταλλική κατασκευή ισογείου 

Το ισόγειο της προσθήκης αποτελείται από μεταλλικό 

σκελετό και στοιχεία πλήρωσης από υαλοπίνακες, με 

εξαίρεση την οροφή στην οποία γίνεται χρήση plexiglass. Η 

μεταλλική κατασκευή διαμορφώνεται από κοιλοδοκούς 

τετράγωνης διατομής διαστάσεων 120Χ120 χιλ. ως 

υποστυλώματα, ενώ ως δοκοί χρησιμοποιούνται κοιλοδοκοί 

ορθογωνικής διατομής και διαστάσεων 120Χ150 χιλ. Τα 

σταθερά υαλοστάσια που πληρώνουν τα κενά της 

κατασκευής, αποτελούνται από υαλοπίνακες triplex 

(laminated), οι οποίοι εκτός από καλή μόνωση προσφέρουν 

μεγαλύτερη ασφάλεια λόγω της μεγάλης αντοχής τους σε 

θραύση. Δημιουργούνται από τέσσερα τζάμια πάχους 3 χιλ. 

συγκολλημένα μεταξύ τους σε δύο ζεύγη με ειδικό 

συγκολλητικό φιλμ. Ανάμεσα στα ζεύγη υπάρχει ένα διάκενο 

12 χιλ. Τα υαλοστάσια αυτά συγκολλούνται με σιλικόνη σε 

μία μεταλλική διατομή σχήματος Γ διαστάσεων 5Χ3,5 εκ. και 

πάχους 1,3 εκ., η οποία στερεώνεται με λαμαρινόβιδες στις 

παρειές των μεταλλικών μελών. Στη συνέχεια, στην 

εσωτερική πλευρά της κατασκευής, τοποθετείται μεταλλική 

διατομή (πηχάκι) 2Χ1,3 εκ. για τη σταθεροποίηση των 

υαλοστασίων. Το πηχάκι δεν συγκολλείται με σιλικόνη, αλλά 

βιδώνεται στη Γ διατομή, ώστε να είναι ευκολότερη η 

αφαίρεση των υαλοστασίων σε περίπτωση ανάγκης 

συντήρησης ή αντικατάστασής τους. Η ίδια κατασκευαστική 

μέθοδος θα χρησιμοποιηθεί και για τα ανοιγόμενα 

υαλοστάσια (είσοδοι "Υποδοχής" και "Café") (βλ. ΛΠ 10).  

Όσον αφορά την οροφή της  προσθήκης, ως υλικό 

πλήρωσης επιλέχθηκαν φύλλα plexiglass πάχους 1 εκ. 

Προτιμήθηκε το plexiglass στην οροφή ως υλικό άθραυστο, 

επομένως ασφαλές, ταυτόχρονα όμως και πολύ ελαφρύ 

(περίπου το 1/2 του βάρους του γυαλιού)  (βλ. ΛΠ12). 
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Γ6.2.1 Επιχρίσματα 

Όλοι οι χώροι του υπογείου της προσθήκης θα επιχρισθούν. 

Αρχικά, θα πραγματοποιηθεί η πρώτη στρώση (πεταχτό) με 

τσιμεντοκονία. Θα ακολουθήσει δημιουργία οδηγών και η 

δεύτερη στρώση (λάσπωμα) με ασβεστοτσιμεντοκονία και 

τέλος η τρίτη με μαρμαροκονία «τριβιδίου». 

Γ6.2.2 Δάπεδα 

Στο υπόγειο και ισόγειο της προσθήκης, αλλά και στο 

πατάρι, θα τοποθετηθεί ξύλινο δάπεδο ως εξής: Αρχικά, θα 

τοποθετηθούν λωρίδες υαλοβάμβακα πλάτους περίπου 6 

εκ. και πάχους 1,5 εκ. ανά περίπου 19 εκ.. Στη συνέχεια, θα 

καρφωθούν ξύλινες δοκοί διατομής 3Χ4 εκ., πάνω στις 

λωρίδες υαλοβάμβακα. Το κενό ανάμεσά τους θα πληρωθεί 

επίσης με υαλοβάμβακα. Πάνω στις δοκούς θα τοποθετηθεί 

ξύλινο δάπεδο πάχους 2 εκ. (βλ. ΛΠ06). Το βατό δώμα που 

δημιουργείται γύρω από το στεγασμένο τμήμα του ισογείου, 

καθώς και ο ημιυπαίθριος διάδρομος, θα διαστρωθούν 

αρχικά με ελαφρομπετόν κλίσεων σε πάχος 7 εκ., 

προκειμένου η τελική στάθμη να είναι ίδια με το εσωτερικό 

τμήμα του ισογείου, και στη συνέχεια θα τοποθετηθεί 

πατητή τσιμεντοκονία πάχους περίπου 1 εκ. .Για να 

αποφευχθούν ρωγμές λόγω συστολοδιαστολών, θα 

δημιουργηθούν αρμοί διαστολής πλάτους περίπου 0,5 εκ. 

ανά 2,5 μ. Οι αρμοί στη συνέχεια θα καλυφθούν με ειδικό 

ελαστομερές (βλ. ΛΠ02). 

Γ6.2.3 Οροφές 

Σε όλους τους χώρους του υπογείου θα κατασκευαστεί 

ψευδοροφή. Θα αποτελείται από επίχρισμα (σοβά) πάχους 

2 εκ. πάνω σε πλέγμα. Αυτή η κατασκευή θα στηρίζεται 

στην πλάκα οπλισμένου σκυροδέματος με ειδικές ελαστικές 

αναρτήσεις. Ενδιάμεσα στην πλάκα και την ψευδοροφή θα 

τοποθετηθούν πλάκες πετροβάμβακα πάχους 10 εκ. για 

βελτίωση της ηχομόνωσης (βλ. ΛΠ02 και ΛΠ12). 

Γ6.2.4 Κλιμακοστάσια 

Στο κτίσμα της προσθήκης θα κατασκευαστούν δύο 

κλιμακοστάσια: το κεντρικό κλιμακοστάσιο που θα συνδέει 

το ισόγειο με το υπόγειο, και μία μικρή, βοηθητική κλίμακα 

με την οποία θα γίνεται η πρόσβαση από τη στάθμη του 

υπογείου στο πατάρι. Το κεντρικό κλιμακοστάσιο 

αποτελείται από 36 βαθμίδες διαστάσεων 1,8Χ0,28Χ0,05 μ., 

18 βαθμίδες διαστάσεων 1,90Χ0,28Χ0,05 μ., 2 βαθμίδες 

διαστάσεων 1,80Χ1,80Χ0,05 μ. (πλατύσκαλα) και 1 βαθμίδα 

διαστάσεων 1,80Χ1,90Χ0,05 μ. (πλατύσκαλο). Όλες οι 

βαθμίδες είναι ξύλινες και βιδωμένες σε μεταλλική 

βαθμιδοφόρο. Το κλιμακοστάσιο φέρει επίσης σιδηρά 

προστατευτικά κιγκλιδώματα σε κάθε παρειά. Αυτά 

αποτελούνται από έναν χειρολισθήρα κυκλικής διατομής Φ 5 

εκ. και δύο λωρίδες μετάλλου πλάτους 11 εκ. τοποθετημένες 

σε απόσταση 11 εκ. μεταξύ τους, αλλά και από το 

χειρολισθήρα. Τέλος, η κατασκευή στηρίζεται στο πάτωμα 

του υπογείου με μεταλλικές βέργες Φ 1 εκ. ανά περίπου 1 μ. 

(βλ. ΛΠ08).  

Η μικρή κλίμακα που συνδέει το υπόγειο με το πατάρι είναι 

τύπου "σάμπα" προκειμένου να επιτευχθεί εξοικονόμηση 

χώρου, καθώς, όπως προαναφέρθηκε, πρόκειται για 

βοηθητική σκάλα. Αποτελείται από 16 ξύλινες βαθμίδες 

διαστάσεων 0,40Χ0,28Χ0,05 μ.. Οι 8 από αυτές βιδώνονται 

σε μεταλλικές διατομές L διαστάσεων 25Χ9Χ0,10 εκ. Οι 

διατομές με τη σειρά τους βιδώνονται στον τοίχο. Οι 

υπόλοιπές 8 βαθμίδες είναι ομοίως βιδωμένες σε μεταλλικές 

διατομές. Η διαφορά είναι ότι οι διατομές βιδώνονται σε 

μεταλλική βαθμιδοφόρο, στην οποία είναι συγκολλημένες 

ντίζες Φ 0,10 εκ. ανά 27 εκ.. Οι ντίζες αυτές στηρίζονται στο 

πάτωμα με τη βοήθεια βάσεων (βλ. ΛΠ15).        

  

Γ6.2 Στοιχεία επικάλυψης 

Εικόνα 95 Υπόδειγμα κλιμακοστασίου τύπου "σάμπα". Πηγή: www.houzz.com 



59 
 

Εικόνα 96 Όψη κουφώματος. Το κούφωμα 
αυτό θα τοποθετηθεί στους εσωτερικούς 
χώρους (βλ. τεχνικά φυλλάδια). 

Γ6.2.5 Κουφώματα 

 

Στο υπόγειο θα τοποθετηθούν κουφώματα με κάσα 

αλουμινίου Minimal για τοιχοποιία πάχους από 100 mm έως 

130 mm με κουμπωτό αρμοκάλυπτρο. Το φύλλο είναι ξύλινο 

πρεσσαριστό με κρυφό μεντεσέ (εικ. 96) (βλ. τεχνικό 

φυλλάδιο). 

Στην πόρτα που οδηγεί στο διάδρομο κίνησης, στις πόρτες 

των αποθηκευτικών χώρων καθώς και στις δύο εισόδους 

στα καμαρίνια, θα χρησιμοποιηθεί η απόχρωση OakGrey. 

Όλες οι συρόμενες  πόρτες καθώς και εκείνη που χωρίζει το 

χώρο των W.C. από τους υπόλοιπους βοηθητικούς χώρους, 

θα γίνουν με αμμοβολλημένο γυαλί. Σε όλες τις υπόλοιπες 

πόρτες θα χρησιμοποιηθεί η απόχρωση RalGloss (εικ. 96) 

(βλ. τεχνικά φυλλάδια).  

Στην πόρτα που οδηγεί στην αίθουσα πολλαπλών χρήσεων 

τοποθετείται δίφυλλο κούφωμα με κάσα του είναι αλουμινίου 

Minimal και τα φύλλα περιστρέφονται σε κάθετο άξονα (εικ. 

97) (βλ. τεχνικά φυλλάδια). 

Στους φωταγωγούς θα χρησιμοποιηθούν ανοιγόμενα 

κουφώματα αλουμινίου με διπλούς υαλοπίνακες για το 

φυσικό φωτισμό και αερισμό του υπογείου. 

 

  

Εικόνα 97 Όψη κουφώματος. Το κούφωμα 
αυτό θα τοποθετηθεί στην είσοδο της 
αίθουσας προβολών στον υπόγειο χώρο της 
προσθήκης (βλ. τεχνικά φυλλάδια). 
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http://www.houzz.com/
http://www.asfa.gr/greek/Annexes/
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Η ομάδα συμμετείχε στην έκθεση αυτή που 

πραγματοποιήθηκε στην Αίγινα τον Ιούλιο του 2013. 

Η μελέτη βρισκόταν σε πρώιμο στάδιο, ωστόσο έγινε 

παρουσίαση της πρότασης σε κοινό, το οποίο φάνηκε να 

ανταποκρίνεται θετικά. 

Το υλικό που χρησιμοποιήθηκε ήταν μια πινακίδα Α0 σε 

Kmount, που περιλάμβανε συνοπτικό κείμενο με στοιχεία 

της πρότασής μας, φωτορεαλιστικές προοπτικές εικόνες και 

σκίτσα. Οι πινακίδες παρέμειναν αναρτημένες καθ’ όλη τη 

διάρκεια της έκθεσης. 

Η παρουσίαση έγινε στο Λαογραφικό Μουσείο του νησιού 

σε power point. Ακολούθησε συζήτηση με κατοίκους του 

νησιού και αρχιτέκτονες, οι οποίοι έθεσαν το θέμα της 

ανάγκης αξιοποίησης του κτηρίου. Ας σημειωθεί ότι η 

συγκεκριμένη πρόταση ήταν η μόνη που αφορούσε το 

κτήριο του Ορφανοτροφείου. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 98 Κατάλογος συμμετοχών στην έκθεση «Φαντάσου την πόλη: Αίγινα 2013». 

 

 

 

Ε. ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΗΝ ΕΚΘΕΣΗ «Φαντάσου την πόλη: Αίγινα 2013» 
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Η πινακίδα σχεδιάστηκε με λιτό, άμεσο και κατανοητό 

τρόπο. 

Το κείμενο διαρθρώθηκε σε τρεις ενότητες, «Η ΙΣΤΟΡΙΑ», 

«Η ΠΡΟΤΑΣΗ», «ΟΙ ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ», με ευδιάκριτα 

γράμματα και επισήμανση των βασικών στοιχείων. 

Το τρισδιάστατο μοντέλο επιλέχθηκε να αποδοθεί ως 

μονόχρωμος όγκος, χωρίς τα υλικά του. 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Εικόνα 101 Πινακίδα παρουσίασης της πρότασης στην έκθεση «Φαντάσου την πόλη: 
Αίγινα 2013». Διάσταση Α0. 

Εικόνα 99 Τρισδιάστατη απεικόνιση Ν.Δ. και Ν.Α. πτέρυγας. 

Εικόνα 100 Τρισδιάστατη απεικόνιση της Β.Α. πτέρυγας με την εκκλησία και τους 
εξωνάρθηκες. 
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Εικόνα 103 Εξωτερική είσοδος της εκκλησίας 

 

  

ΣΤ. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΩΝ 

Εικόνα 102 Λεπτομέρεια της κεντρικής εισόδου 
Εικόνα 104 Εξωτερική είσοδος της εκκλησίας 
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Εικόνα 107 Εξωτερική όψη της εκκλησίας Εικόνα 106 Λεπτομέρεια της ΝΑ όψης. Διακρίνεται φραγμένο άνοιγμα Εικόνα 105 ΒΔ όψη. Διακρίνεται η βοηθητική είσοδος του ημιυπογείου  

Εικόνα 110 Νοτιοανατολική όψη. Υπάρχει προσωρινό άνοιγμα για την πρόσβαση 
μηχανημάτων και υλικών 

Εικόνα 109 Άποψη ΝΑ και ΝΔ πλευράς Εικόνα 108 Εξωτερική είσοδος της απομόνωσης  
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Εικόνα 115 Γενική άποψη της αυλής από την ΝΔ πτέρυγα. Διακρίνεται το ερείπιο του 
ημιυπαίθριου διαδρόμου των φυλακών, η εκκλησία και μέρος του εγκάρσιου 
τμήματος 

Εικόνα 111 Τμήμα της ΒΔ πτέρυγας και του εγκάρσιου τμήματος από την 
υπηρεσιακή αυλή 

  

Εικόνα 114 Όψη της εκκλησίας και των ημιυπαίθριων στοών από την αυλή  

Εικόνα 113 Εσωτερικές όψεις από την αυλή της ΝΑ και ΒΑ πτέρυγας 

 

Εικόνα 116 Εσωτερική όψη της ΒΔ πτέρυγας από την εκθεσιακή αυλή Εικόνα 112 Άποψη του εγκάρσιου κτίσματος από την εκθεσιακή αυλή 
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Εικόνα 117 Άποψη της αυλής από τον ημιυπαίθριο χώρο (εξωνάρθηκα του Ι.Ν. 
Σωτήρος)  

Εικόνα 119 Αδιαμόρφωτος χώρος υπογείου. Έχει αφαιρεθεί το ξύλινο πάτωμα και 
δεν έχει κατασκευαστεί πλάκα από Ο.Σ. όπως στο υπόλοιπο κτήριο  

Εικόνα 120 Λεπτομέρεια της εισόδου του Ι.Ν. Σωτήρος από την 
αυλή με την επιγραφή του Καποδίστρια στο ανώφλι του 

Εικόνα 118 Εσωτερική άποψη του επισκεπτηρίου των 
φυλακών  

Εικόνα 121 Λεπτομέρεια της εισόδου από την αυλή Εικόνα 122 Άποψη της τάφρου στη ΝΔ πτέρυγα. Διακρίνεται ο 
πέτρινος αναλημματικός τοίχος της τάφρου 

Εικόνα 123 Υπαίθριο κλιμακοστάσιο που οδηγεί από την 
είσοδο στην αυλή 
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Εικόνα 124 Είσοδος της απομόνωσης από στενό υπαίθριο διάδρομο 

Εικόνα 129 Άποψη του κτίσματος της απομόνωσης από τον 
υπαίθριο μηχανολογικό χώρο  

Εικόνα 128 Στενός διάδρομος που οδηγεί στα κελιά απομόνωσης 

Εικόνα 126 Εσωτερική άποψη της εισόδου της απομόνωσης από το κτήριο  

Εικόνα 127 Φωτογραφίες και graffiti των κρατουμένων στα κελιά απομόνωσης  

Εικόνα 125 Κούφωμα στα κελιά απομόνωσης. Παρατηρείται εκτενής οξείδωση του 
οπλισμού της πλάκας της οροφής 
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 Ο Μέντωρ, τεύχος 26, Ιούνιος 1993 

 Αναστήλωση-Συντήρηση-Προστασία Μνημείων και 

Συνόλων, Υπουργείο Πολιτισμού, Τεχνική Περιοδική 

έκδοση, Τόμος Γ’, Αθήνα 1993  

 ΦΕΚ 467-Β-1985 

 

  

Ζ. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΠΗΓΩΝ 
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Εικόνα 131 Άποψη του στεγασμένου αιθρίου στη Σχολή Καλών Τεχνών του 
Παρισιού. Το 1860 το Μουσείο του Λούβρου έδωσε σαν δωρεά στην Ecole des 
beaux-arts μια συλλογή γύψινων εκμαγείων από αρχαία αγάλματα. Πηγή: l’ 
architecture d’aujourd’hui, τεύχος 301, Απρίλιος 1997 

Εικόνα 130Μια πρόταση επανάχρησης του Ορφανοτροφείο της Αίγινας σε Μουσείο 
Εκμαγείων όπως δημοσιεύτηκε στο δελτίο της Ελληνικής Αρχαιολογικής Εταιρείας 
«Ο Μέντωρ», τεύχος26, Ιούνιος 1993, σελ.116 
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Εικόνα 132 ΦΕΚ Κήρυξης κτισμάτων 
Ορφανοτροφείου 
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Αρχιτεκτονικά Σχέδια Υπάρχουσας Κατάστασης 

Α0 Τοπογραφικό διάγραμμα 

Α1 Κάτοψη Ισογείου 

Α2 Κάτοψη Υπογείου 

Α3 Κάτοψη Στεγών 

Α4 Οψοτομές 

Α5 Όψεις 

Σχέδια Λεπτομερειών Υπάρχουσας Κατάστασης 

ΛΑ01 Λεπτομέρεια Gunite 

ΛΑ02 Λεπτομέρεια κεντρικής εισόδου ναού 

ΛΑ03 Λεπτομέρεια πέργκολας εισόδου ναού 

ΛΑ04 Λεπτομέρεια πεσσού 

ΛΑ05 Λεπτομέρεια πλαισίων ανοιγμάτων 

ΛΑ06 Λεπτομέρειες στέγης 

Αρχιτεκτονικά Σχέδια Πρότασης 

Π0 Τοπογραφικό Διάγραμμα 

Π1 Κάτοψη Ισογείου 

Π2 Κάτοψη Υπογείου 

Π3 Κάτοψη Παταριών 

Π4 Κάτοψη Στεγών 

Π5 Κάτοψη Ισογείου/ Υπογείου κτηρίου προσθήκης 

Π6 Κάτοψη Παταριού/ Δώματος κτηρίου προσθήκης 

Π7 Οψοτομές 

Π8 Τομές κτηρίου προσθήκης 

Π9 Όψεις 

Π10 Όψεις κτηρίου προσθήκης 

Σχέδια Λεπτομερειών Πρότασης 

ΛΠ01 Βιομηχανικό πάτωμα εργαστηρίων 

ΛΠ02 Λεπτομέρεια δαπέδου διαδρόμου υπέργειου τμήματος 

κτηρίου προσθήκης 

ΛΠ03 Λεπτομέρεια δαπέδου ξενώνων 

ΛΠ04 Λεπτομέρεια δαπέδου τάφρου 

ΛΠ05 Λεπτομέρεια διαχωριστικών τοίχων 

ΛΠ06 Λεπτομέρεια ξύλινου δαπέδου προσθήκης 

ΛΠ07 Λεπτομέρεια θεμελίωσης προσθήκης 

ΛΠ08 Λεπτομέρεια κεντρικού κλιμακοστασίου προσθήκης 

ΛΠ09 Λεπτομέρεια σύνδεσης κουφώματος-γυψοσανίδας 

ΛΠ10 Λεπτομέρεια μεταλλικών κουφωμάτων προσθήκης 

ΛΠ11 Λεπτομέρεια νέας πόρτας εισόδου 

ΛΠ12 Λεπτομέρεια οροφής υπέργειου τμήματος προσθήκης 

ΛΠ13 Λεπτομέρεια πατώματος παταριών 

ΛΠ14 Λεπτομέρεια πόρτας εστιατορίου 

ΛΠ15 Λεπτομέρεια σκάλας σάμπα προσθήκης 

ΛΠ16 Λεπτομέρεια σύνδεσης κοιλοδοκών μεταξύ τους 

ΛΠ17 Λεπτομέρεια κλιμακοστασίων Καποδιστριακού 

κτηρίου 

ΛΠ18 Λεπτομέρεια νέων παραθύρων Καποδιστριακού 

κτηρίου 

ΛΠ19 Λεπτομέρεια τοιχοποιιών προσθήκης 

ΛΠ20 Λεπτομέρεια στοάς 

ΛΠ21 Λεπτομέρεια κλιμακοστασίου εισόδου 

ΠΚ Πίνακας κουφωμάτων  

Η. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΣΧΕΔΙΩΝ 
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Α0 Τοπογραφικό 
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Α1 Κάτοψη ισογείου 
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Α2 Κάτοψη υπογείου 
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Α3 Κάτοψη στεγών 
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ΛΑ01 Λεπτομέρεια Gunite 
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ΛΑ02 Λεπτομέρεια κεντρικής εισόδου ναού 
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ΛΑ03 Λεπτομέρεια πέργκολας εισόδου ναού 
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ΛΑ04 Λεπτομέρεια πεσσού 



103 
 

  

ΛΑ05 Λεπτομέρεια πλαισίων ανοιγμάτων 
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ΛΑ06 Λεπτομέρειες στέγης 
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Π0 Τοπογραφικό 
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Π1 Κάτοψη ισογείου 
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Π2 Κάτοψη υπογείου 
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Π3 Κάτοψη παταριού 
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Π4 Κάτοψη στέγης 
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Π5 Κάτοψη ισογείου και υπογείου κτηρίου προσθήκης 
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Π6 Κάτοψη παταριού και δώματος κτηρίου προσθήκης 
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Π7 Τομές Καποδιστριακού κτηρίου 
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Π8 Τομές κτηρίου προσθήκης 
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Π9 Όψεις Καποδιστριακού κτηρίου 
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ΛΕΠΤΟΜΕΡΕΙΑ ΔΑΠΕΔΟΥ ΞΕΝΩΝΩΝ 

 

Π10 Όψεις κτηρίου προσθήκης 
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ΛΠ01 Βιομηχανικό πάτωμα εργαστηρίων 

ΛΠ02_Π_Λεπτομέρεια δαπέδου διαδρόμου υπέργειου τμήματος 

και περιμετρικού πεζοδρομίο 
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ΛΠ03 Λεπτομέρεια δαπέδου πτέρυγας ξενώνων 
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ΛΠ04 Λεπτομέρεια δαπέδου τάφρου 
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ΛΠ05 Λεπτομέρεια διαχωριστικών τοίχων 
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ΛΠ06  Λεπτομέρεια ξύλινου δαπέδου  ισογείου κτηρίου προσθήκης 
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ΛΠ07 Λεπτομέρεια θεμελίωσης κτηρίου προσθήκης 
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ΛΠ08 Λεπτομέρεια κεντρικού κλιμακοστασίου κτηρίου προσθήκης 
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ΛΠ9 Λεπτομέρεια σύνδεσης κουφώματος-γυψοσανίδας 
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ΛΠ10 Λεπτομέρεια μεταλλικών κουφωμάτων κτηρίου προσθήκης 
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ΛΠ11 Λεπτομέρεια νέας πόρτας εισόδου 
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ΛΠ12 Λεπτομέρεια οροφής  υπέργειου τμήματος κτηρίου προσθήκης 



127 
 

  

ΛΠ13 Λεπτομέρεια πατώματος παταριών 
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ΛΠ14 Λεπτομέρεια πόρτας εστιατορίου 

ΛΠ15 Λεπτομέρεια σκάλας σάμπα κτηρίου προσθήκης 
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ΛΠ16 Λεπτομέρεια σύνδεσης κοιλοδοκών (δοκάρια) μεταξύ τους 
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  ΛΠ17 Λεπτομέρειες κλιμακοστασίων Καποδιστριακού κτηρίου 
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  ΛΠ18 Λεπτομέρεια νέων παραθύρων Καποδιστριακού κτηρίου 
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ΛΠ19 Λεπτομέρειες τοιχοποιϊών κτηρίου προσθήκης 



133 
 

  

ΛΠ20 Λεπτομέρεια στοάς 
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ΛΠ21 Λεπτομέρειες κλιμακοστασίου εισόδου 



135 
 

  

ΚΠ Πίνακας κουφωμάτων 
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Εσωτερικές πόρτες ALUMIL SUITE 300 

Πτυσσόμενες πόρτες εστιατορίου ALUMIL ACCORDION 

M19800 

Εσωτερική πόρτα με κάθετο άξονα ALUMILZEN 

Εσωτερικοί διαχωριστικοί τοίχοι με μεταλλικό σκελετό και 

διπλή γυψοσανίδα KNAUF 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Θ. ΤΕΧΝΙΚΑ ΦΥΛΛΑΔΙΑ 



  

Εσωτερικές πόρτες ALUMIL SUITE 300 
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Πτυσσόμενες πόρτες εστιατορίου ALUMIL ACCORDION M19800 
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Εσωτερικές πόρτες με κάθετο άξονα ALUMILZEN 
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Εσωτερικοί διαχωριστικοί τοίχοι με μεταλλικό σκελετό και διπλή γυψοσανίδα KNAUF 
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